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 112الجلسة رقم محضر  

 م). 2023 وليوزي 4هـ (1444 الحˤةذو   51  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس   رئ̿سل  الثالث الخليفة  ،  فؤاد 

 . المس˖شار̽ن
عشرة  س  :التوق̀ت وإ˨دى  السا̊ة  ،  ̀قةدق ا̊ة  من  و ابتداء  ا߱ق̀قة الثالثة 

 . العاشرة بعد الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة  :اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  قد̽ري، رئ̿س الجلسة:   فؤاد المس˖شار الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه.  ǫ محمد و̊لى Էوالصلاة والسلام ̊لى س̑يد  
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

من ا߱س̑تور، وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   100بˆٔحكام الفصل  عملا  
والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  تخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
ة في ǫٔعمال الجلسة، ǫٔعطي ا̦كلمة  lوقˍل الشروع في معالجة النقط المدر
ومن   مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  لإطلاعنا  ا߽لس  ǫٔمين  الس̑يد  ̥لم˪ترم 

  واردات. 
  تفضلوا السي مصطفى. 

  ، ǫٔمين ا߽لس: مشارك الس̑يد مصطفى 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح 

  إلى Եريخه بـ:  2023يونيو  27توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من 
 ǫٔس̑ئߧ شفهية؛  9 -
 ǫٔس̑ئߧ كتابية؛   4 -
  جواԴ كتابيا.  26 -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
توصلت الرئاسة بطلبي تناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه 

ين التاليين:  2023يوليوز  4الثلاԶء    حول الموضو̊
الطلب اҡٔول حول "الحقوق والحرԹت النقابية Դلمؤسسات العموم̀ة    -

التابعة لوزارة الش̑باب والثقافة والتواصل: ǫٔرش̑يف المغرب؛ المك˗بة الوطنية 
فريق Գتحاد   به  تقدم  المؤلفين"،  لحقوق  المغربي  المك˗ب  المغربية؛  ̥لمملكة 

ربي ̥لشغل، وقد ̊برت الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع الطلب، ̊لى المغ

 ǫٔن تتم ˊرمجته في ˡلسة لاحقة؛ 
النقابية   - بـ "مدى ا˨ترام الحقوق والحرԹت  ف̀تعلق  الثاني  ǫٔما الطلب 

Դلمندوبية السام̀ة لقدماء المقاومين وǫٔعضاء ˡ̿ش التحر̽ر"، تقدم به فريق 
  عذر ̊لى الحكومة التفا̊ل مع الطلب. Գتحاد المغربي ̥لشغل، وقد ت

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

النقل   لقطاع  الموݨة  ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل  إذن 
̿س˖̀ك حول "تنقل المواطنين ˭لال فترة عيد اҡٔضحى المبارك"، والتي   lوا̥لو

دة الموضوع.    تجمعها و˨
الوزارة  "إجراءات  حول  والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  فريق  سؤال  مع  والبداية 
  ل˖سهيل عملية تنقل المواطنات والمواطنين ˭لال فترة عيد اҡٔضحى المبارك".

لˌسط  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  تفضلوا مولاي مسعود. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  لس̑يد الرئ̿س، ا

  الس̑يد الوز̽ر، 
المواطنات   تنقل  ل˖سهيل  اعتمدتموها  التي  المعتمدة،  التدابير  ̮سائلكم عن 

  والمواطنين بمناس̑بة عيد اҡٔضحى المبارك.
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال اҡنيٓ الثاني في نفس الموضوع ̥لفريق الحركي. 
  الرئ̿س، السي مˍارك. تفضلوا الس̑يد 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̊اش المواطنون والمواطنات معاԷة ̠بيرة قˍل وبعد عيد اҡٔضحى، في ظل  

  ̎لاء تذا̠ر النقل الطرقي ومحدودية اҡٔسطول. 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير الحكوم̀ة  ̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، 

  المت˯ذة لتصحيح Գرتباك ا߳ي يطبع الس̑ياسة القطاعية في مجال النقل. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

2 

 ) 2023 يوليوز 4( 1444 الحˤةذو  15

  السؤال اҡنيٓ الثالث في نفس الموضوع ̥لفريق Գشتراكي. 
  تفضلوا السي عبد الإࠀ. 

  الإࠀ ح̀ضر: عبد  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
اتخذتها   التي  والتدابير  الإجراءات  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 
السككي  والنقل  الطرقي  النقل  ̊بر  المواطنين  تنقل  عملية  ل˖سهيل  وزار̝كم 

  ˭لال م̲اس̑بة عيد اҡٔضحى المبارك. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

دة   نمر إلى السؤال اҡنيٓ الرابع في نفس الموضوع، ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  والتعادلية. 

  تفضلوا السي محمد صبحي. 

  محمد صبحي:  الس̑يد المس˖شار  
  نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  إذن ا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك للاˡٕابة. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد محمد عبد الجليل، وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك:  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  عواشركم مبروكة. 
هاذ   ̊لى  المس˖شارون  السادة  عيد شكرا  م̲اس̑بة  كتعرف  السؤال، 

اҡٔضحى المبارك كل س̑نة ارتفاع هام في تنقلات المواطنين بين المدن وإقˍال 
  مك˞ف اس̑ت˝̲ائي ̊لى مختلف وسائل النقل الجماعي. 

فˍال̱س̑بة ̥لنقل العمومي ̥لمسافر̽ن بواسطة الحافلات، تعمل الوزارة في 
لت  إضاف̀ة  نقل  توفير وسائل  لبية هذه الحاج̀ات إطار مقاربة اس˖ˍاق̀ة ̊لى 

من   العرض  بتعز̽ز  الوزارة في هذا الإطار  قامت  ̥لتنقل، وقد  Գس̑ت˝̲ائية 
ǫٔلف مقعد إضافي، ǫٔ̎لبها    150رخصة اس̑ت˝̲ائية، وفرت حوالي    2800˭لال  

ǫٔلف   28˭لال اҡٔس̑بوع ا߳ي س̑بق عيد اҡٔضحى، ǫٔي بمعدل يومي يناهز  
ومي بين المدن ا߳ي % من عرض النقل الي30مقعدا إضاف̀ا، وهو ما يمثل  

  ˨افߧ لنقل المسافر̽ن ˭لال الس̑نة.  1700توفره حوالي 
العمومي   النقل  ˨افلات  بواسطة  نقلهم  تم  ا߳̽ن  المواطنين  ̊دد  ويقدر 

ǫٔلف مواطن، انطلاقا من    600̥لمسافر̽ن ˭لال فترة عيد اҡٔضحى بحوالي  
ط من النقل المحطات الطرق̀ة، وهذا يدل ̊لى ا߱ور الهام ا߳ي يلعبه هذا ا̦نم
  الجماعي في تلبية ˨اج̀ات المواطنين المغاربة ˭لال هذه الفترة. 

بر مصالحها   وبهدف ضمان شروط ǫٔمن وسلامة المسافر̽ن، تعمل الوزارة̊ 
لى إخضاع الحافلات المزمع الترخ̀ص لها في تدعيم الخطوط   الجهوية والإقليمية̊ 

  إلى مراقˍة ˭اصة لحا̦تها الميكانيك̀ة. 
ߵ يتم ˓شديد المراقˍة ̊لى الحافلات من طرف كل اҡٔݨزة موازاة مع ذ

  المعنية ̊لى طول الش̑بكة الطرق̀ة. 
ǫٔما بخصوص ǫٔصحاب التذا̠ر، فلابد من الإشارة إلى ǫٔن م˗وسط اҡٔثمنة  
كون م̲خفضا مقارنة مع التعريفة القصوى  ارج الفترات Գس̑ت˝̲ائية̽  المتداوߦ˭ 

اԷ إلى ǫٔقل من نصف ا̦ثمن اҡٔقصى المحددة من طرف الإدارة، وقد يصل ǫٔح̀
  المحدد. 

تعود   اҡٔثمنة  فإن  الطلب،  في  ˔زايدا  تعرف  التي  ا߳روة  فترات  في  ǫٔما 
لات  ̥لر˨ Դل̱س̑بة  ǫٔنه  إلى  الإشارة  مع  القانونية،  القصوى  التعريفة  لمس̑توى 

% Գ20س̑ت˝̲ائية المرخص لها ˭لال العيد ف̀خول ̥لمقاولات الرفع ب̱س̑بة  
القصو  التعريفة  وتغطية من  إضاف̀ة  عروض  توفير  ̊لى  ˓شجيعها  بهدف  ى 

  مصاريف الرجوع الفارغ. 
وتد˭ل هذه المرونة في تطبيق ǫٔثمنة م˗غيرة حسب العرض والطلب دون  
تجاوز الحد اҡٔقصى المحدد، في إطار تحق̀ق التوازن المالي لاس̑تغلال الخطوط  

واس̑تمرارية الحاج̀ات  تلبية  بين  التوف̀ق  وضمان  الس̑نة  مدار  الخدمة   ̊لى 
س̑تعمࠁ س̑نوԹ حوالي     مليون مسافر.  50العموم̀ة لهذا ا̦نمط من النقل ا߳ي̼ 

ومن ˡǫٔل التصدي ̥لتˤاوزات المتعلقة Դ˨ترام الحد اҡٔقصى لҢٔسعار،  
تعمل لجان المراقˍة المحدثة ̊لى مس̑توى العمالات واҡٔقاليم ̊لى ˔ك˞يف مراقˍة 

ا المثال ˭لال عيد  التذا̠ر، و̊لى سˌ̀ل  الماضية، تم ǫٔسعار  ̥لس̑نة  ҡٔضحى 
  مخالفة في محطة ا߱ار البيضاء.   21تحر̽ر 

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لنقل السككي، وبهدف موا̠بة الحركة الك˞يفة ̥لتنقل وتمكين 
الزبناء من السفر في ǫٔحسن الظروف ˭لال فترة عيد اҡٔضحى، يقوم المك˗ب 

م˄ات   الوطني ̥لسكك الحديدية كل س̑نة Դٕ̊داد م̲ظومة م˗كامߧ لاس̑تقˍال
  اஒҡلاف من المسافر̽ن في المحطات و̊لى متن القطارات.  

بقطارات  النقل  عرض  تعز̽ز  تم  الس̑نة،  لهذه  اҡٔضحى  لعيد  وԴل̱س̑بة 
قطارا   240إضاف̀ة نحو ˡل الوݨات اҡٔكثر طلبا، ح̀ث تمت ˊرمجة ما يناهز  

في الفترات العادية، الشيء ا߳ي مكن من نقل ما    226كمعدل يومي مقابل  
الاثنين    900  يقارب الفترة ما بين    2يونيو واҡٔ˨د    ǫ26ٔلف مسافر ˭لال 

الحجز  ذߵ  في  وسا̊د  ج̀دة  ظروف  في  المسافر̽ن  نقل  تم  وقد  يوليوز؛ 
  الإجˍاري ̥لمقا̊د. 

ومن ˡǫٔل ضمان جودة الخدمة وتقليل ǫٔوقات Գنتظار وضمان ا̮س̑يابية 
المك˗ قام  المسافر̽ن ˭لال كل مرا˨ل سفرهم،  تنقلات  ب ˭لال م˞لى في 

م˗طلبات  لموا̠بة  اللازمة  والمادية  الˌشرية  موارده  كل  بتعبئة  الفترة  هذه 
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لاتهم.   المسافر̽ن ومسا̊دتهم طوال ر˨
Դلإضافة إلى ذߵ، عمل ̊لى وضع نظام محكم بمحطات إرشاد المسافر̽ن  

سهيل ولوݨم إلى المحطات واҡٔرصفة والقطارات.     و˓
رفع   ǫٔما Դل̱س̑بة ҡٔسعار التذا̠ر، لم يقم المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية́ 
̥لتعريفة ̊دة مس̑توԹت  ǫٔصبحت  ǫٔنه  ̊لما  اҡٔثمنة ˭لال فترة عيد اҡٔضحى، 

  مل م˗عددة، من ب̿نها Եريخ اق˗ناء التذ̠رة. مرتبطة بعوا 
وفي هذا الصدد يدعو المك˗ب زبناءه لشراء التذ̠رة مس̑بقا، لضمان سفرهم  
وԳس̑تفادة من ǫٔفضل اҡٔثمنة، كما حرص المك˗ب ǫٔيضا ˭لال الموسم الصيفي  
اح˗ياˡات  لجميع  للاس̑تˤابة  والتعريفات  العروض  من  Դقة  تقديم  ̊لى 

  المسافر̽ن.  
  وشكرا.

  لس̑يد رئ̿س الجلسة:  ا
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق  
  اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  مولاي مسعود ǫٔكناو:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ك̱شكروكم ̊لى ما تفضلتم به من توضي˪ات، والتي تعكس بطيعة الحال 
ا߽هودات التي تقوم بها الحكومة، وهنا تجدر الإشارة إلى ǫٔن تنقلات المواطنين 
والمواطنات فهاذ المناس̑بة دԹل عيد الكˍير عرفت وا˨د الحر̠ية ̎ير ̊ادية،  

ǫٔفراد الجالية المغربية من الخارج، وهاذ   وكذߵ مع نهاية الموسم ا߱راسي وعودة
ة من الملاحظات التي نˆٔمل ǫٔن تتفا̊لو  النقط كلها دفعتنا إلى ˓سجيل مجمو̊

  معها ولاس̑ۤ: 
ǫٔولا، ارتفاع الطلب ̊لى وسائل النقل العمومي وزԹدات ̎ير مبررة في  
رغم  المواطن،  هو  الحال  بطبيعة  هو  اҡٔولى  وضحيتها  التذا̠ر،  ǫٔسعار 

 ˨   ات التي ǫٔدليتم بها؛ الإيضا
التذا̠ر الخاصة Դلعمال المغاربة   ǫٔيضا  كذߵ، ارتفاع ǫٔسعار التذا̠ر شمل 
والمغاربة المقيمين Դلخارج، ح̀ث ǫٔنهم ̽رغبون في قضاء هذه المناس̑بة ا߱ي̱̀ة 
بين ذويهم، ولكن بطبيعة الحال سجلو ارتفاع ثمن التذا̠ر، سوǫءٓ التذا̠ر الخاصة 

  ل البحري بين إس̑بانيا والمغرب.Դلطاˁرات، وكذߵ النق
العرض،  ا߱ا˭لية وقߧ  لات  الر˨ تذا̠ر  ǫٔسعار  ارتفاع  ǫٔيضا  ̮سˤل  كما 
وهو ما ̽زيد من معاԷة اҡٔسر، اҡٔمر ا߳ي ̼س̑تدعي ضرورة مراجعة ˊرامج 
م˞لا:   الخارج̀ة  لات  الر˨ سواء  الجوي،  النقل  تذا̠ر  وǫٔسعار  لات  الر˨

البيض  ل߲ار  وǫٔمر̽كا  كندا  بين  لات  لات الر˨ الر˨ ثم  ̎الية،  التذا̠ر  اء، 
لات التي ˔ربط بين ا߱ار البيضاء وǫٔكاد̽ر،  ا߱ا˭لية، ̊لى سˌ̀ل المثال الر˨
ߧ   لات الجوية، بحيث ǫٔن هناك ˊرمجة ر˨ التي ارتفعت ثمنها، وكذߵ قߧ الر˨

 وا˨دة في اليوم، وهي ̎ير كاف̀ة؛  
توفير  قߧ  مع  الطاˁرات،  لات  ر˨ ǫٔوقات  في  تˆخٔر  ̮سˤل  كذߵ، 
ߧ المتوݨة إلى العيون وا߱ا˭ߧ من ا߱ار البيضاء   لات فۤ يخص م˞لا الر˨ الر˨

  ومن ǫٔكاد̽ر. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
إذا ǫٔ˛رԷ هذه الملاحظات فهدفها هو اҡٔساسي هو تجاوز Գخ˗لالات  
بعض  نقترح  الإطار  هذا  وفي  ̥لقطاع،  وا̊د  مس̑تقˍل  نحو  والتطلع 

  ˓سجيلها وǫٔ˭ذها بعين Գعتبار: Գقترا˨ات، ̯رجو م̲كم 
   سعار، معҡٔت في اԴفمنها ˓شديد الرقابة والصرامة ̥ل˪د من المضار

الرفع من ̊دد الرخص Գس̑ت˝̲ائية الإضاف̀ة لنقل المسافر̽ن، كلما 
  دعت الضرورة إلى ذߵ؛ 

  سعار؛ҡٔش˯اص وعقلانية اҡٔهۡم بحر̠ية اԳ  
  ٔية الحجز المبكر؛ ˓شجيع رقمنة الخدمات المقدمة والتحس̿س بˆهم  
   نه مازال دونǫٔ لعالم القروي، ح̀ثԴ لنقل والتنقلԴ هۡم كذߵԳ

بعض   في  وانعداࠐا  المزدوج  النقل  رخص  لقߧ  المطلوب  المس̑توى 
 المناطق. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  إذن نعطي ا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
  الرئ̿س الس̑يد مˍارك، تفضلوا. الس̑يد  

  مˍارك الس̑باعي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
الملاحظات   ˓سجيل  الحركي  الفريق  في  نود  جواˊكم،  مع  تفا̊لا 

  وԳقترا˨ات التالية: 
الإجراءات   فشل  عن  وفضلا  المبارك،  اҡٔضحى  عيد  بمناس̑بة  ǫٔولا: 

في م˗ناول القدرة الشرائية ̥لمواطنين المنهارة   الحكوم̀ة لتˆمٔين اҡٔضاݮ بˆٔثمان
من   والمواطنين  المواطنات  ويعاني  ̊انى  شيء،  كل  في  الغلاء  ة  lمو جراء 
مما  اҡٔسطول،  وضعف  ̥لتذا̠ر  الصاروݯ  جراء Գرتفاع  التنقل،  مشˆكل 
˭لف مشاهد مؤلمة، من قˍيل تنقل العديد من المواطنين واҡٔسر ̊بر النقل 

ة تنقل بعضهم Դ߱راˡات السري، بل وصلت ش lدة قساوة المشهد إلى در
 النارية؛ 
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السؤال   يبقى  موسمية،  ل̿ست  والتي  المزرية،  الوضعية  هذه  إزاء  Զنيا: 
الكˍير حول نجا̊ة الس̑ياسات الحكوم̀ة في هذا ا߽ال اҡٔساسي، فˆٔ̽ن Զٓǫر 

  دعم النقل المهني Դلملايير ̊لى خفض اҡٔسعار كما و̊دت الحكومة بذߵ؟ 
  ذا فعلتم ̊لى مس̑توى النقل الجوي ا߱ا˭لي؟ وما

التنقل جوا وبحرا  تذا̠ر  ̎لاء  يواݨون  العالم، وهم  لمغاربة  قدمتم  وماذا 
 و́را، وهم مقˍلون ̊لى العودة إلى وطنهم اҡٔم؟ 

̮سˤل كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊دم ربط مطارات Դلمملكة Դلسكة 
الحديدة، ما ̊دا مطار محمد الخامس Դ߱ار البيضاء ودون ǫٔي إجراء ̦تمديد  

 نحو العديد من الجهات واҡٔقاليم.السكة 
من ݨة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ما السر في ̊دم عقد ǫٔي اجۡع  
الترابية   المهنيين والجما̊ات  والإقليميين ومع ممثلي  مع مدراء وزار̝كم الجهويين 
̥لتداول في مشˆكل القطاع وتنزيل مق˗ضيات القانون التنظيمي ̥لجهات، ا߳ي 

الجما̊ات ووضع التصاميم الجهوية ̥لنقل من Գخ˗صاصات يجعل النقل بين  
التي لازالت وزار̝كم تحتكرها   ا߳اتية ߽الس الجهات، وهي Գخ˗صاصات 

رفض رفع اليد عنها؟   و̝
وما السر كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، في ̊دم البت في ǫٔي ملف يهم 

اصة   نحو المناطق  طلبات تمديد الخطوط وتغيير مواق̀ت انطلاق الحافلات،˭ 
 الجنوبية والجنوب الشرقي و̎يرها، رغم Գجۡ̊ات ا߱ورية ̥لجنة الوطنية؟

بناء رؤية  إلى  Դلملموس ˨اˡة الحكومة  تترجم  ǫٔس̑ئߧ و̎يرها كثير  هذه 
ر الحكامة والحد من   استراتيجية توا̠ب اҡٔبعاد التنموية لمنظومة النقل وتطو̽

  التردد في صنا̊ة القرار. 
  وشكرا.

  ئ̿س الجلسة: الس̑يد ر 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  نمر اҡنٓ إلى تعق̀ب الفريق Գشتراكي.
  تفضلوا السي عبد الإࠀ. 

  عبد الإࠀ ح̀ضر:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الماضي مع   إحراˡات  لتˤاوز  ǫٔن ˔كون هذه م̲اس̑بة وفرصة  نتوقع  كنا 

بقطاع النقل ˭لال هذه المناس̑بات، التي ˓شكل فرصة المواطنين فۤ ̽رتبط  
  لعموم المواطنات والمواطنين لقضاء العيد رفقة ذويهم وǫٔقرԴئهم. 

لكن، ما شهدԷه، الس̑يد الوز̽ر، و́كل ǫٔسف، ǫٔننا لا ̯زال نع̿ش بنفس  
الوثيرة وǫٔن إشكالات الماضي تتفاقم س̑نة بعد س̑نة، فعلى سˌ̀ل المثال نجد  

ˊكل الطرق̀ة  عرفت  المحطة  والق̲يطرة  وطنˤة  البيضاء  وا߱ار  الرԴط  من   
اҡٔس̑بوع المنصرم مشˆكل Դلجمߧ تمثلت في: Գزد˨ام، غياب التذا̠ر، تˆخٔر  
دǫ Էٔن  lالمواعيد، غياب الت̱س̑يق، إضافة إلى حركة سماسرة التذا̠ر، إذ و

إلا   وصفه  يمكن  لا  ˉشكل  وثلاث،  مرتين  بقيمة  تضاعف  التذا̠ر  سعر 
  ˌشع لحاˡة المواطنين والمواطنات لت߶ التذ̠رة. Դلاس̑تغلال ال 

ات   lضحت كمدرǫٔ مر، نجده حتى في دا˭ل محطات القطار، التيҡٔنفس ا
ஒليات ˔ك̲ولوج̀ا  ǫ كتظاظ الكˍير، خصوصا في ظل غيابԳ ةˤ̀˖الملاعب ن
ǫٔمام   الباب  وتقطع  التذا̠ر،  واق˗ناء  اҡٔداء  ˭دمات  ˓سهل  وفعاߦ  حق̀ق̀ة 

ال  مصادرة المتلاعبين وسماسرة  تتم  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  يعقل،  لا  إذ  تذا̠ر، 
ة العيد مع ذويهم ǫٔمام ǫٔنظاركم وǫٔن يصبحوا لقمة   حقوق الناس في ̊̿ش فر˨

  سائغة ǫٔمام هؤلاء السماسرة. 
نطالب  Գشتراكي  فريق Գتحاد  في  موقعنا  من  الوز̽ر،  الس̑يد  لهذا، 

إجرا  وضع  طريق  عن  فوري  ˉشكل  اҡٔزمة  هذه  مع  القطع  ءات بضرورة 
التعاون  ̼شمل  واقعي،  ǫٔساس  ̊لى  مˍنية  النقل،  قطاع  في  مس̑تدامة 
ربط  ر نظام المواصلات الجما̊اتية̽  والت̱س̑يق بين مختلف الجهات المعنية كتطو̽
الجهة بين مختلف ݨاتها، لتخف̀ف الضغط ̊لى نظام المواصلات طويل المدى 

  وتوفير ǫٔكبر ̊دد من المقا̊د Դل̱س̑بة ̥لمسافر̽ن. 
̽ز اس̑ت˯دام التك̲ولوج̀ا ̊بر التفعيل الحق̀قي لمنظومة الرقمنة، كذߵ، تعز 

المناس̑بات،   في  فقط  ول̿س  كامل  ˉشكل  النقل  قطاع  سهيل  و˓ لتحسين 
معرفة  ̊لى  المواطنين  ˓سا̊د  التي  ا̠߳ية  النقل  تطبيقات  انطلاقا من وضع 
مع   ا߿تلفة،  النقل  لوسائل  المتا˨ة  والوݨات  والمحطات  والجداول  المواعيد 

لعمل ˉشكل مضاعف ̊لى تحديد نظم تحديد المواقع لت˖ˍع ومراقˍة وسائل ا
  النقل العامة، م˞ل الحافلات والقطارات وس̑يارات اҡٔجرة.

إذ ǫٔن هذه النقطة Դ߳ات تخلق إشكالات حتى Դل̱س̑بة لˡҢٔانب، تؤ˛ر 
  سلبا ̊لى قطاع الس̑يا˨ة من ݨة ǫٔخرى.

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ˖شار المحترم. شكرا الس̑يد المس 

  التعق̀ب اҡٔ˭ير، تعق̀ب الفريق Գس̑تقلالي. 
  السي صبحي، تفضلوا. 

  محمد صبحي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
و"من بعرضها،  تفضلتم  التي  المعطيات  ̊لى  لا   شكرا  الناس  ̼شكر  لا 

المواطنين   نقل  عملية  مرت  ǫٔن  ̊لى  والشكر   ߸ فالحمد  الله"،  ̼شكر 
والمواطنات ˭لال فترة عيد اҡٔضحى في ظروف مريحة وج̀دة ˉسلامة وǫٔمن، 

  بدون ˓سجيل حوادث ̊لى مس̑توى النقل الجماعي. 
وهذا في الحق̀قة مرده في جزء ̠بير م̲ه إلى ا߽هودات التي بذ̦تموها ̊لى 

س̑توى الوزارة، خصوصا ̊لى مس̑توى مد̽رية وزارة النقل بˆطٔرها وǫٔعوانها  م 
الظروف  اضطرتهم  ا߳̽ن  المغاربة  ஒلاف  ǫ تنقل  لضمان  الطرق̀ة،  المحطات  في 
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ا߿تلفة إلى الهجرة ا߱ا˭لية من مسقط رؤوسهم صوب مدن ǫٔخرى لزԹرة 
  مدنهم وقضاء عطߧ العيد وԳح˗فال به في الوسط اҡٔسري. 

ه  وǫٔيضا لا  l߽هودات التي بذلها السادة المهنيون ا߳̽ن نتوԴ ٔن ̮ش̑يدǫ بد
لتوفير   القصوى  وتعب˃تهم  حرصهم  نظير  ǫٔيديهم،  ̊لى  و̮شد  Դلثناء،  إ̦يهم 
هذا   التˆ̠ٔيد في  من  ولابد  المواطنين،  Դنتظارات  يليق  نقل عمومي  ǫٔسطول 

الم  العمل  لولا  يتحقق  ǫٔن  ما كان ࠀ  العملية  ǫٔن نجاح هذه  هني  الصدد ̊لى 
الركاب  ̥لسائقين المهنيين، حرصا ̊لى سلامة  الكفء والتضحيات الجسام 
في  عيدو  وهوما  ديورهم  في  عيدت  الناس  منهم،  العديد  ǫٔن  ̊لما  وتنقلهم، 
س˖ثمرو في هاذ السائقين  الطرقان، وǫٔف˗ح قوس، الس̑يد الوز̽ر، (اح̲ا خصنا̮ 

الطرق  المحطة  اللي كان في  ҡٔنهم قلال، Գكتظاظ  ˉسˌب  المهنيين  ̀ة ماشي 
ا̥لهم يتعطلو  السائقين عياو ما بقاوش قدو ̼سوقو،  نقص الحافلات، ҡٔن 

  والناس يوصلو ولا ما يوصلوش). 
تدبير   في  النظير  المنقطع  النˤاح  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  للان˖ˍاه،  اللافت 
عملية نقل المسافر̽ن، خصوصا ̊لى مس̑توى المحطة ا̦نموذج̀ة الرԴط، ̊لى 

زيع التذا̠ر وال˖سعيرات المعتادة والحد من تد˭لات مس̑توى ضبط ̊لمية تو 
الوسطاء، بحيث ǫٔن العديد من المواطنين تنقلوا بمدن مجاورة كا߱ار البيضاء  
تقدࠐا  التي  العادية  الجودة  ذات  الخدمات  من  للاس̑تفادة  والق̲يطرة  وسلا 

  المحطة، وهو ما من شˆٔنه ǫٔن يعزز ثقة المواطنين بخدمات النقل العمومي.  
ن الضروري في هذا الصدد، ǫٔن ن˝ني ǫٔيضا ̊لى العمل ا߳ي اضطلعت  وم

العموم̀ة في الإشراف ̊لى هذه العملية، وفي مقدمتها الس̑يد   به السلطات 
  الق̲يطرة، عماߦ الرԴط.   -سلا -والي ݨة الرԴط

  الس̑يد الوز̽ر،  
تنقل   قطاع  وتˆهٔيل  لإصلاح  حق̀ق̀ة  بداية  ǫٔمام  ǫٔننا  اليوم  الجزم  يمكن 

الفريق المساف تقد̽ر  ر̽ن، ليلبي ˨اج̀ات المواطنين، وهو ما ̼س̑توجب في 
العمل   Գس̑تقلالي العمل ̊لى رفع ا̦تهم̿ش عن بعض الجهات والعمل كل 
̊لى تعميم نموذج الخدمات المقدمة ̊لى مس̑توى المحطة الطرق̀ة الرԴط ̊لى 
من   المسافر̽ن  يحمي  مما  المملكة،  مدن  بمختلف  الطرق̀ة  المحطات  جميع 

Գ الفوضى مشاهد  و̽نه̖ي  صفوهم،  تعكر  لا  لات  ر˨ ويضمن  س̑تغلال، 
 Թكتظاظ والقلق والغضب، التي تتطبع هذه ا̥لحظات التي تتكرر س̑نوԳو

  ˭لال المناس̑بات واҡٔعياد، لاس̑ۤ عيد اҡٔضحى. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الوز̽ر مع تعق̀بات الفرق المحترمة. نمر اҡنٓ إلى تفا̊ل الس̑يد 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:    النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

و̊لى  الملاحظات  ̊لى  المس˖شارون  السادة  ̮شكر  ǫٔولا،  بغيت، 
اҡٔضحى  عيد  في  التنقل  دԹل  هاذي  العملية  هذه  بˆٔنه  ونقول  Գقترا˨ات، 
مليون  تقريبا  اҡٔرقام  وǫٔعطيتكم  تترجع كل س̑نة،  ǫٔنها  اس̑ت˝̲ائية، ولو  عملية 

Թس̑بوع ̊بر الوسائل دǫٔ قل منǫٔ ل المغاربة اللي تي˖̲قلو في ظرفԹل ونصف د
س̑ياراتهم الخاصة وكل   لى المواطنين اللي تي˖̲قلو̄  كلم˖ش̊  النقل الجماعية، ما̝ 
ما تتقوم به مد̽رية الطرق والشركة دԹل الطرق الس̑يارة، Դش ˓سهل ǫٔيضا  

  هاذ المˆمٔورية هاذي. 
المنظومة   هاذ  ̊لى  تد˭ل  ̦يها  يمكن  اللي  تحس̲̿ات  دائما  ت̿ˍقاو  Դلطبع 

Թد القضية  بˆنٔه  ت̱سˤل  خصنا  هاذي،  ǫٔنه  ولو  مطرو˨ة،  دائما  اҡٔسعار  ل 
نوضحو ونعرفو بˆٔنه المغرب فهاذ ا߽ال دԹل النقل ا˭ذا وا˨د الطريق دԹل 
  الف˗ح دԹل اҡٔثمنة Դش ̽كون وا˨د التوازن ما بين اҡٔثمنة والعرض والطلب. 

وزارة  فك̀ف قلت م̲ين تيكون الموسم ما تيكو̮ش ف̀ه السفر́ زاف اح̲ا̠ 
وا˨د السقف، اҡٔثمنة تتنزل تحت هذاك السقف، يعني إلى ˨ددԷ   تن˪ددو

سافر بـ    100السقف دԹل   لوا˨د̼  درهم ملي تيكونو الكيران    40درهم فيمكن̥ 
لـ   تنوصلو  ̥لعيد  تنرجعو  م̲ين  Դلطبع  ولكن  ǫٔو    100˭اويين،   120درهم 

بين   ما  الفرق  بهاذيك  تيحس  فالمواطن  كا̮ش   40درهم،  ما  ملي  درهم 
ملي تيكون ف̀ه Գكتظاظ، ماشي بحال التعريفة    120ظاظ والطلب و Գكت 

داԴ الحافلات فالمدينة اللي هي محددة العام كله، ولكن المبادرات اللي تتا˭ذها  
الحكومة وهاذ المحطات الطرق̀ة ا̦نموذج̀ة والرقمنة دԹل اҡٔثمنة ̎ادي يقلص 

كون ǫٔقل ا خ˗لافا ما بين ǫٔوقات من هاذ الفوارق هاذي، و̎ادي يجعل اҡٔثمنة̝ 
  ا߳روة واҡٔوقات العادية. 

Դل̱س̑بة ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج، فˍالطبع اح̲ا ǫٔيضا تنعملو Դش نقدمو 
̦يهم العرض ا̦كافي، هذا هو ǫٔهم ما نقوم به، وهاذ النقطة هاذي ǫٔيضا دԹل 

  اҡٔثمنة غتجي فاҡٔس̑ئߧ اҡٔخرى. 
Գعتب بعين  وغنا˭ذوها  Գقترا˨ات  ̊لى  بلورة  فشكرا  في  ار 

  Գستراتيجية دԹل القطاع. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

̿س˖̀ك والنقل   lر قطاع وا̥لو ه "تطو̽ نمر اҡنٓ ̥لسؤال الخامس موضو̊
 ."Էببلاد  

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
  لˌسط السؤال. 

  السي عز̽ز تفضلوا. 

  بوسلخن: محمد عز̽ز  الس̑يد س˖شار  الم 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون، 
قطاع  ر  لتطو̽ وزار̝كم  استراتيجية  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 

 .Է̿س˖̀ك والنقل ببلاد lا̥لو  
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:    النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال. 

س̑نة   ̿س˖̀ك̀ة  lلو لتنافس̑ية  ة  طمو˨ وطنية  استراتيجية  ˨دد  المغرب 
ويوا̠ب  2010 الوطني  Գق˗صاد  تنافس̑ية  ̽كرس  Դش  وذߵ   ،

ݨوية  Գستراتي  ̿س˖̀ك̀ة  lلو محطة  المغرب  من  ويجعل  القطاعية،  جيات 
  Դلبحر البيض المتوسط وشمال وغرب إفريق̀ا.  

وفي هذا الإطار، تعتزم الوزارة مواصߧ ا߽هود الإصلاݮ لقطاع النقل 
  محاور ǫٔساس̑ية:  3وا̥لوجس˖̀ك من ˭لال 

̿س˖̀ك̀ة، lا̥لو وذߵ   المحور اҡٔول، يتعلق ب˖سريع وثيرة إنجاز المحطات 
لفائدة   م̲اس̑بة  وبˆثمٔنة  بمعايير عصرية  لوجس˖̀كي  عقاري  و̊اء  توفير  بهدف 

  الفا̊لين ا̥لوجس˖̀ك̀ين من القطاع الخاص. 
̿س˖̀ك̀ة lلفعل تم تحديد ش̑بكة من المناطق ا̥لوԴل    وԹبمسا˨ة إجمالية د

ة من ݨات المملكة، بناء    2040هك˗ار في ǫٔفق    1185 ̊لى مس̑توى مجمو̊
اҡ̮ٔشطة  لتنمية  المغربية  الوكاߦ  طرف  من  المعتمدة  الجهوية  ا߿ططات  ̊لى 

̿س˖̀ك̀ة.   lا̥لو  
المناطق   مشاريع  من  اҡٔولى  ا߱فعة  تحديد  تم  الصدد  هذا  وفي 
̿س˖̀ك̀ة ذات اҡٔولوية ˊكل من ǫٔكاد̽ر وفاس وا߱ار البيضاء والق̲يطرة   lا̥لو

ت˖ˍلغ   إجمالية  إجمالية   230ومرا̡ش وبني ملال ̊لى مسا˨ة  ˊكلفة  هك˗ار 
 350هك˗ار ˊكلفة   45مليار درهم، وتم الشروع Դلفعل في تهيئة   1.2تناهز 

̿س˖̀ك̀ة اҡٔولى ҡيٓت ملول بجهة سوس   lماسة،    –مليون درهم ̥لمحطة ا̥لو
̊لى ǫٔن يتم الشروع في ǫٔشغال تهيئة المناطق اҡٔخرى فور Գ̯تهاء من مساطر 

  اق˗ناء العقار الضرورية. 
̿س˖̀ك̀ين، وذߵ من   lفۤ يخص المحور الثاني يتعلق بتˆهٔيل الفا̊لين ا̥لو

Էرˊ من  الثانية  ال̱س˯ة  والمتوسطة ˭لال  الصغرى  المقاولات  تˆهٔيل  مج 
)PME logis2 ̿س˖̀ك̀ين lمج إلى موا̠بة الفا̊لين ا̥لوԷويهدف هذا البر (

̦تمك̀نهم من تحسين  تقديم دعم مالي وتقني  الصغار والمتوسطين، من ˭لال 
 60بغلاف مالي يقدر بـ  ǫٔ23-27دائهم والرفع من ࠐن̿تهم، وذߵ ˭لال فترة 

  مليون درهم. 
الثالث ˔يهم النقل الطرقي ̥لبضائع، وتم تحديد مكوԷت هذا  ǫٔما المح ور 

المحور بناء ̊لى العمل المشترك مع المهنيين، ح̀ث تم Դلفعل ˔رت̿ب اҡٔولوԹت 

  وتحديد ˊرԷمج عمل مشترك ̽ر̝كز ̊لى:
  مراجعة شروط ولوج المهنة؛  -
نصافا تحسين الإطار التعاقدي ̥لمقاولات النقلية وجعࠁ ǫٔكثر توازԷ وإ   -

  من ˭لال اعۡد المقا̼سة بين ǫٔثمنة النقل وǫٔسعار المحروقات؛ 
  تحديد التعريفة المرجعية ҡٔثمنة النقل الطرقي؛  -
˓سوية وضعية وزن ف˄ة من الشاح̲ات وتفعيل بيان الشحن، بهدف   -

  الحد من الحمولات الزائدة؛ 
  250وكذߵ ˓سريع ˊرԷمج تجديد الحظيرة بغلاف مالي س̑نوي قدره    -

  ليون درهم؛ م 
مالي    - بغلاف  ̥لسائقين  ا߽اني  ن  التكو̽ ˊرԷمج  مواصߧ    100وǫٔ˭يرا 

 .Թمليون درهم س̑نو  
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم.  
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  محمد عز̽ز بوسلخن:  الس̑يد المس˖شار  
̿س˖̀ك   lن قطاع النقل وا̥لوǫٔ هم القطا̊ات التنمية لا شكǫٔ د˨ǫٔ يعتبر

Գق˗صادية وԳجۡعية في البلاد، ويمثل رافعة ǫٔساس̑ية لتحسين ورفع القدرة 
التنافس̑ية لاق˗صادԷ الوطني، إلا ǫٔن هذا القطاع الحيوي لا ̽زال يعاني من  

  ̊دد من المشˆكل.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̊لينا اليوم Գس̑تفادة من  إن المنافسة القوية في السوق ا߱ولية تفرض  

موقعنا Գستراتيجي و˓سريع Գندماج Գق˗صادي ̥لرفع من القدرة التنافس̑ية 
ر Գس˖ۢرات ا߱ا˭لية.  نمية التˤارة الخارج̀ة وتطو̽   و̝

߳ا، فإننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب ندعو إلى مضاعفة الجهود  
  لتحسين الوضع القائم من ˭لال: 

بعض ǫٔولا؛   معالجة  ˭لال  من  والبضائع،  السلع  تدفقات  تحسين 
  Գخ˗لالات ǫٔهمهما:

    ̿س˖̀ات، ولا lر ا̥لو ̊دم توفر الب̱̀ات التحتية اللازمة لتطو̽
 س̑ۤ في الجهات ما بين الجهات؛ 

   القدرة المحدودة ̊لى التخز̽ن مقارنة مع الطلب المتزايد؛ 

   هيمنة القطاع ̎ير المهيكل ̊لى مختلف روابط سلسߧ التوريد؛ 

  .̿س˖̀ك̀ة lضعف رقمنة الخدمات ا̥لو  

  Զنيا؛ تحسين حكامة تدبير المواُ الوطنية وتحق̀ق العداߦ ا߽الية. 
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  الس̑يد الوز̽ر، 
، إلا ǫٔن ǫٔوقات Գنتظار  (Portnet)ية  ̊لى الرغم من اعۡد المنصة الرقم 

لتحميل وتفريغ اس̑تلام البضائع لا ˔زال مرتفعة و˓شكل ˔كلفة ̠بيرة ̥لتˤارة،  
ما يؤدي إلى انخفاض القدرة التنافس̑ية ̥لفا̊لين Գق˗صاديين وا߱وߦ بصفة 

  ̊امة، وهو ما يتطلب: 
  ؛ (le port sec)العمل ̊لى تحسين مجال تخز̽ن الحاوԹت  -
  ين طرق الوصول إلى ˓سهيل طرق تفريغ السفن وتحميلها؛ تحس -
إ˨داث نظم م˗قدمة لتدبير المواُ من ˡǫٔل تˌس̑يط الإجراءات الإدارية    -

  والجمر̠ية؛ 
̿س˖̀ك̀ة  - lما بين المدن   إ̮شاء ش̑بكة وطنية م˗كامߧ ̥لم˪اطات ا̥لو

̿س˖̀ك̀ة، lا̥لو ا߽الية  العداߦ  لتحق̀ق  والمواُ  م̀ناء  والجهات  فمثلا 
المدن   من  بعدد  مˍاشر  ˉشكل  ̿س˖̀ك̀ة  lلو ش̑بكة  ˔ربطه  طنˤة لا 
ǫٔهداف   العمق  كفاس، مك̲اس، Եزة، وهو ما يضرب في  والجهات 

  تحق̀ق العداߦ ا߽الية. 
بˆنٔنا   نؤكد لكم، الس̑يد الوز̽ر،  في Գتحاد العام لمقاولات  وفي اҡٔ˭ير، 

والقدرات  الإمكانيات  من  ̽كفي  ما  ߱ينا  الخاص  ̥لقطاع  وكممثلين  المغرب 
مس̑توى  ̊لى  ا߽ال  هذا  رائدة في   Էبلاد لجعل  معكم،  وˉشراكة  والحماس، 

 .إفريق̀ا والحوض اҡٔبيض المتوسط
كما ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى إعطاء مكانة ˭اصة لس̑ياسة الب̿˄ة، كما 

  ̊لى ذߵ صاحب الجلاߦ حفظه الله، من ˭لال:  حث 
تˌني الخدمات    - قائمة ̊لى  ̿س˖̀ك̀ة ˨ديثة و̊ادߦ،  lلو اعۡد س̑ياسة 

̿س˖̀ك̀ة الخضراء؛  lا̥لو  
  المساهمة في دعم سلاسل التوريد والحد من بصمة الكربون؛  -
̿س˖̀ك̀ة  - lا̥لو الخدمات  ر  التوريد    تطو̽ دواˁر  شجيع  و˓ العكس̑ية 

  القصيرة؛ 
ر سلسߧ الك˗ل ( -   ) والتق̲يات الحديثة.  Blockchainتطو̽

  شكرا والسلام ̊ليكم. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا ̊لى ا˨ترام الوقت. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب، في ˨دود ما تبقى من الوقت. 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
ات، Էǫٔ تنقول بˆنٔه اح̲ا   شكرا في بعض الثواني، ك̱شكر ̊لى هذه المقتر˨
الورش  الخاص Դش نجحو هذا  القطاع  الشراكة مع  كنعتمدو وعوالين ̊لى 

̿س˖̀ك̀ة الوطنية.  lستراتيجية ا̥لوԳ لԹد  
 شكرا.

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

"إصلاح المعهد العالي ل߲راسات البحرية" موضوع السؤال السادس  إذن  
  لباسطيه من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س، السي عبد ا̥لطيف. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عيد مˍارك سعيد. 
اذها لإصلاح المعهد العالي  عن الإجراءات والتدابير التي تنوي وزار̝كم اتخ 
  ل߲راسات البحرية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى السؤال. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

تب̱ت إدارة المعهد العالي ل߲راسات البحرية استراتيجية للإصلاح كتقوم، 
ن من ˭لال ف˗ح تخصصات وشعب ˡديدة  من ݨة، ̊لى تنويع عرض التكو̽

  ˓س̑تجيب لمتطلبات القطاع البحري والمينائي الوطني والجهوي. 
ǫٔخرى،   ݨة  ا߱ولية  ومن  المعايير  مع  ليتوافق  البحري  ن  التكو̽ تجويد 

اصة معايير ( ن تقوم   )،STCWو˭ في هذا الإطار تم اعۡد م̲ظومة ̥لتكو̽
̊لى مسلكين، وهما مس߶ المهندس ومس߶ الماستر، ا߳ي تم ف˗˪ه ˭لال 

إلى ˡانب مس߶ ˔كو̽ن ضباط الملا˨ة   2021- 2020الس̑نوات ا߱راس̑ية  
  التˤارية. 

ة م ن الشعب  كما عمل المعهد م̲ذ الس̑نة ا߱راس̑ية الماضية ̊لى ف˗ح مجمو̊
وصيانة  وصنا̊ة  والميكانيك  البحرية  العلوم  في  Դلهندسة  المرتبطة  الجديدة 
السفن وشعبة الماجس̑تير في تدبير الشؤون البحرية والاˡٕازة المهنية في النقل 

  البحري. 
منهم    77طالبا،    97وقد تخرج هذا الموسم من المعهد فوج مكون من  

تدبير الشؤون البحرية، كما طالب في س߶ ماستر    20ˊرتبة ضابط بحري، و
  خريجين من دول إفريق̀ة.  9يضم هذا الفوج ǫٔيضا 

الصعيد   ̊لى  ࠐما  إقليميا  قطبا  المعهد  يعد  المس̑تمر،  ن  التكو̽ مجال  وفي 
ن المس̑تمر ̥لمعهد ̊لى معظم التكوينات  الإفريقي، نظرا لاش̑ۡل عرض التكو̽

باط الملا˨ة التˤارية ǫٔو المطلوبة في ا߽ال البحري والمينائي، سواء الخاصة بض 
المعهد   المقدمة من طرف  التكوينات  ǫٔن ˡل  كما  البحر،  ال  lر ǫٔطقم  بباقي 

  معترف بها من طرف المنظمة البحرية العالمية.  
ة من الطلبة المغاربة   وفي هذا الإطار، يقوم المعهد س̑نوԴ Թس̑تقˍال مجمو̊

ت، وقد تم ˭لال واˡҡٔانب وتنظيم دورات ˔كوي̱̀ة لفائدتهم في إطار اتفاق̀ا
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شركاء    2023-2022س̑نة   ̊دة  مع  ˡديدة  إطار  اتفاق̀ات  ̊دة  إˊرام 
  مؤسساتيين مغاربة وˡǫٔانب. 

ر البحث   2019كما انخرط المعهد م̲ذ س̑نة  في استراتيجية ˡديدة لتطو̽
العلمي والتقني، ح̀ث تم في هذا الإطار ˭لق المرصد الوطني لعلوم الب˪ار، 

لوم المحيطات والطاقات البحرية المتˤددة،  وهو بمثابة مركز̥ لبحث العلم ي في̊ 
̥لهيدروغراف̀ا و̊لوم الب˪ار التي   وا߳ي تم قˍوࠀ من طرف ا̥لجنة الوطنية 

  ˔رǫٔسها إدارة ا߱فاع الوطني. 
ǫٔما ̊لى مس̑توى الحكامة، فقد تم اعۡد تنظيم ˡديد ̥لمعهد م̲ذ غشت  

ع مكوԷته في ، وتم تفعيل دور مجلس المؤسسة من ˭لال إشراك جمي2020
المنˌ˞قة  ا̥لˤان  ̊بر  والإداري  البيداغوݭ  Դل˖س̑يير  المتعلقة  القرارات  اتخاذ 

  عنه. 
ن البحري والبحث العلمي ˭اضعة   و̽تميز المعهد ˊكون ˡل ǫ̮ٔشطة التكو̽

التي تم    (ISO9001)لمعايير الجودة، ح̀ث يتوفر المعهد ̊لى شهادة الجودة  
  . 2022تجديدها س̑نة 

  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد الرئ̿س تفضلوا. 

  عبد ا̥لطيف مس̑تقيم:  الس̑يد المس˖شار  
العالي ل߲راسات  ̥لمعهد  ̮ش̑يد Դلمكانة ا߱ولية  ǫٔن  إلا  ̼سعنا  بداية، لا 
البحرية، وكذا حصولها ̊لى ا̊تراف المنظمة ا߱ولية البحرية بجودة التكو̽ن 

سلمة من طرفه، هذا شيء لا يناقش، لكن، الس̑يد  وكذا موثوق̀ة الشواهد الم 
Գح˗قان   من  ا  نو̊ يعرف  ̥لمعهد  ا߱ا˭لي  الب̿ت  ǫٔن  لي  اسمحوا  الوز̽ر، 
̥لمعهد،  المركزي  المد̽ر  طرف  من  النقابي  العمل  وتقليص  وԳس̑تفزازات 
نقابي مع المك˗ب المحلي  لقاء  ǫٔنه للاس̑تˤابة إلى مطلب  نقول لكم  ǫٔن  ف̀كفي 

ا̦كاتب العام ̥لوزارة فكان Գجۡع، لك̲ه كان شكليا  وجب تد˭ل الس̑يد  
  فقط. 

  سˆعٔطيكم بعض النقط التي ǫٔدرجت في هذا ا߽ال: 
الس̑يد   - مع  اجۡع  كان موضوع محضر  الإدارية، وهذا  المسا̠ن  هناك 

س̑تف̀د   ا̦كاتب العام، وǫٔعطى من ˭لاࠀ تعلۤته كي يتم توزيع هذه المسا̠ن و̼
س̑نوات وهي   3في الظرف̀ة الراهنة، وǫٔنها م̲ذ    منها موظفو المعهد، خصوصا

  مغلقة؛ 
التعويضات الجزاف̀ة لا يحترم فيها ǫٔي معيار، ح̀ث تمنح ام˗يازات لبعض   -

الموظفين ̊لى حساب ǫخٓر̽ن، والغريب ǫٔن هناك مصالح ل̿ست في هيكلة 
  وزارة المالية، يتم ˭لقها فيها رئ̿س مصل˪ة وموظف ̦تمنح ࠀ Գم˗يازات؛ 

ن  - دم شرعيتها، فهناك توزيع اҡٔموال    التكو̽ المس̑تمر والمنح ا߿صصة رغم̊ 
ن، رغم  ̊لى بعض الموظفين دون ǫخٓر̽ن بحˤة ̊دم المشاركة في هذا التكو̽

س̑تف̀دون من هذه Գم˗يازات،   ن و̼ ǫٔن هناك موظفين لا ̊لاقة لهم Դلتكو̽
  ون˖ساءل عن وجود شركات الوساطة في هذا ا߽ال؛ 

تم توزيعها بحيف ̠بير بين الموظفين،    22̲˪ة نهاية  المن˪ة الس̑نوية، م   -
  واس̑تعملت فيها المحسوبية والزبونية. 

  وǫٔكتفي بهذا القدر، الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، ما كا̽ن تعق̀ب. 
مراقˍة  طريقة  النظر في  "إ̊ادة  موضو̊ه  السابع،  السؤال  إلى  نمر  إذن 

  وافد̽ن ̊لى مطارات المملكة". ال
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال.  
  السي كمال تفضلوا. 

  كمال ǫيٓت م̀ك:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقطاع   تب̱ت بلادԷ ˭ارطة طريق إستراتيجية ˡديدة  الس̑يا˨ة  مؤخرا 

، ح̀ث تمت توسعة مطارات المملكة و̊لى رǫٔسها مطار محمد  2023-2026
الخامس ا߱ولي، ا߳ي عرف إ˨داث محطة جوية ˡديدة لاس˖̀عاب اҡٔ̊داد 
الكˍيرة ̥لمسافر̽ن الوافد̽ن ̊لى المملكة، مما ضاعف ̊دد نقاط المراقˍة التي  

  تجاوزت الثلاثين. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ات التي س̑تقوم بها وزار̝كم لإ̊ادة النظر في طريقة مراقˍة ما هي الإجراء 

  الوافد̽ن ̊لى مطارات المملكة؟
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى السؤال. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:    النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ السؤال. 

الوطني  لتجويد  المك˗ب  كبرى  ǫٔهمية  يولي  شركائه  مع  بمعية  ̥لمطارات   
يتعلق   ما  اصة  و˭ المملكة،  مطارات  بمختلف  ̥لمسافر̽ن  المقدمة  الخدمات 
دا˭ل  تنقلهم  وسر̊ة  لضمان سلاسة  المطارية،  الإجراءات  مختلف  ب˖سريع 

  المطارات واس̑تقˍالهم في ǫٔحسن الظروف. 
الخامس ا߱ولي   الإطار، عرف مطار محمد  كموقع    2022س̑نة  في هذا 

تجريبي تطبيق منهجية ̊لمية ǫٔو تطبيق المنهجية العلمية ̥لتدبير، اللي تعرف 
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والتي بفضلها تم تقليص الوقت ا߳ي يقضيه  ،Դ(Lean Six Sigma)سم  
لال مرورهم بنقط المراقˍة اҡٔم̲ية عند الوصول وتقليص م˗وسط  المسافرون˭ 

الجوازات ̊لى مس̑توى م̲طقة وقت Գنتظار قˍل الوصول إلى مكاتب ختم  
  دقائق.  10دق̀قة إلى  21الوصول من 

الجديدة   المنهجية  هذه  مك̲ت  فقد  اҡٔم˗عة،  ˓سليم  لعملية  Դل̱س̑بة  ǫٔما 
(Lean Six Sigma)    وذߵ بفضل العديد  25من تقليص المدة ب̱س̑بة ،%

لال  سليم اҡٔم˗عة˭  من الإجراءات المشتركة، ح̀ث تم خفض م˗وسط وقت˓ 
  دق̀قة.  30دق̀قة إلى   40ة من فترات ا߳رو

وتجدر الإشارة إلى ǫٔن هذه المنهجية ˔روم تحسين جودة الخدمات وإرضاء  
يقضيه   ا߳ي  الوقت  في  التحكم  إلى  تهدف  كما  مس̑تمر،  ˉشكل  الزبون 

  المسافرون عند الوصول. 
ويوا̠ب المك˗ب الوطني تنزيل هذه المنهجية من ˭لال وضع نظام يعمل  

تلقائي لا˨˖ساب   ا߿تلفة من عملية  ˉشكل  المرا˨ل  المسافر̽ن في  بقاء  مدة 
المسافر̽ن عند وصولهم إلى مطار محمد الخامس، وذߵ ̊لى  معالجة حركة 
وشرطة  الوصول  عند  الصحية  والمراقˍة  المسافر̽ن  إ̯زال  م̲اطق  مس̑توى 

سليم اҡٔم˗عة، وكذا المراقˍة الجمر̠ية عند الخروج.    الحدود و˓
ه   وقد تم وضع هذا النظام من lلال اس̑ت˯دام كاميرات التعرف ̊لى الو˭

ة في ̊دة نقاط ̊لى مسار المسافر̽ن، بهدف تحديد وتحليل الصور  الموضو̊
من   م̲طقة  كل  في  بقائهم  مدة  وا˨˖ساب  المسافر̽ن  كاميرات  تلتقطها  التي 

  المطار. 
وقد توج تطبيق هذه المنهجية بنˤاح بمطار ا߱ار البيضاء محمد الخامس، 

في   5̊لى    4.56̊لى نقطة    2022الربع اҡٔ˭ير من س̑نة  ح̀ث حصل ˭لال 
̥لمطارات   ا߱ولي  ̥لمˤلس  الجودة   (ACI ASQ Surveys)اس̑تطلاع 

المنهجية   تعميم  مطارات   2023˭لال    (Lean Six Sigma)وس̿تم  ̊لى 
دة ǫ̯ٔكاد، ابتداء من س̑نة   lبمطارات   2024مرا̡ش المنارة، فاس سا̼س، و

  ة والرԴط سلا. ǫٔكاد̽ر المسيرة، طنˤة اˊن بطوط
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  السي كمال تفضلوا. 

  ǫيٓت م̀ك:   كمال المس˖شار الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اҡٔمن الوطني في   ال  lبها ر التي يت˪لى  إذا كنا ̮ش̑يد ˊروح المسؤولية 

لى مطارات المملكة، خصوصا في فصل الصيف ا߳ي يعرف مراقˍة   الوافد̽ن̊ 
توافدا ̠بيرا ̥لس̑ياح اˡҡٔانب، وهي م̲اس̑بة نقدم فيها الشكر ̥لمد̽رية العامة  

ǫم̲ٓا  اس̑تقˍالا  بما يضمن  والعطاء  الوطني ب̱سائها ورˡالها ̊لى البذل  لҢٔمن 
ف̀ج المطارات،  مس̑تعملي  ̦كل  حماية  ويوفر  ̥لمسافر̽ن،  بذل ومطمئنا  ب 

المزيد من ا߽هودات خصوصا في مجال تˆهٔيل وصيانة المطارات وضبط توق̀ت  
بˆثمٔنة  الربط الجوي  توفير  لات ومعالجة مسˆߦٔ ̎لاء التذا̠ر، من ˭لال  ر˨
م̲اس̑بة ومعقوߦ والتˤاوب مع اس̑تفسارات وشكاوى المواطنات والمواطنين  

  التي تؤرق̲ا جميعا. 
افد̽ن ̊لى بلادԷ، ߳ߵ، الس̑يد  ملاحظات ̊بر عنها ǫٔيضا الس̑ياح الو 

المرتبطة  العموم̀ة  المؤسسات  مختلف  مع  مواصߧ Գش̑تغال  الوز̽ر، يجب 
Դلنقل الجوي لتوفير الربط الجوي بين المطارات الوطنية وا߱ولية وإخضاعها  
البيضاء،  Դ߱ار  الخامس  مطار محمد  رǫٔسها  و̊لى  الإصلا˨ات،  من  ̥لمزيد 

̥ل اҡٔولى  البوابة  الس̑ياح̀ة Դعتباره  ̥لحر̠ية  Գس̑تˤابة  ˡǫٔل  من  مملكة 
وԳق˗صادية المتزايدة، فضلا عن توفير ˭دمة نقل المسافر̽ن بين المطارات 

  ومحيطها الحضري. 
في مقابل ذߵ، يجب الإكثار من نقاط المراقˍة في المطارات ل˖سريع وثيرة  
يضايق   مما  وا˨د،  وقت  الطاˁرات في  ̯زول  عند  ˭اصة  المسافر̽ن،  عبور 

لمسافر̽ن ا߳̽ن يضطرون ̥لوقوف لسا̊ات طوال في طوابير طويߧ، تعكر ا
ஒليات الرقمنة ل˖شمل ˡل الخدمات  ǫ ر جو سفرهم، كما يجب العمل ̊لى تطو̽

  المقدمة Դلمطارات ˉشكل يضمن النˤا̊ة والفعالية والسر̊ة. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ǫخٓر من ̎ير مطار ليا يمكن شي مطار  قلتو  اللي  اҡٔرقام  محمد    Էǫٔ هاذ 

 7دقائق، اسمح لي، الس̑يد الوز̽ر، سافرت مؤخر ما در˓ش    7الخامس،  
  دقائق. 

وا˨د   عندԷش  ما  ̠يبقى  دԹلنا  المطارات  يخص   l’identité)فۤ 
visuelle)  ل المطار، ملي تتد˭ل ̥لمطار نبغيو̮ شوفوԹبˆنٔ كا̽ن    وتمغرب̿ت د

وا˨د النوع دԹل وا˨د الزخرفة المغربية والتراث دԹلنا ونب̲̿وها فالمطارات،  
  وك̱شكروكم الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

    : الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
̯ ̎ير  اللي بغيت  اҡٔوقات  دԹل  القضية  ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  ̊لى  رد 

ǫٔوتوماتيك̀ا،  تتحسب  قلت  ̠يف  والمعدلات  معدلات،  هوما  ̊ليها  ˔كلمت 
ولكن  سا̊ة،  يدوز  المرات  بعض  الوا˨د  يمك̱ش  ما  بˆنٔه  مك̀عن̿ش  هذا 

لميا.   10دق̀قة إلى    25المعدلات تحس̑نات من     دقائق، وهذا يمكن لو يت˝ˍت̊ 
  شكرا.
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  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "رفع الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمطارات".    نمر ̥لسؤال الموالي موضو̊
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  Գجۡعي لˌسط السؤال. 
  السي عبد الكريم تفضل. 

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
الشفوية   لҢٔس̑ئߧ  ا߿صصة  الجلسة  معرض جواˊكم ˭لال  ˡاء في  لقد 

لى سؤال محوري    2022دج̲بر    27بدورة ǫٔكتو́ر بتاريخ   بمˤلس المس˖شار̽ن̊ 
لـ    19مطارا منها    ǫٔ25ن بلادԷ تتوفر ̊لى   مليون   40دوليا بطاقة إجمالية 

مسافر س̑نوԹ، وǫٔن المك˗ب الوطني ̥لمطارات يقوم Դٕنجاز مشاريع بغلاف 
قدره   وم˗وسطة   50مالي  كبرى  مشاريع  إنجاز  س̿تم  وǫٔنه  درهم،  مليون 

س̑نوات، وتهم بناء محطات ˡديدة بغلاف   5و  Դ3لمطارات، س̑تمتد ما بين  
يفوق   إجمالي  في  4مالي  المنتظر  الرواج  موا̠بة  بهدف  درهم  ǫٔفق   ملايير 

مطارات فقط، مما س̑يمكن من الرفع    3، مركزا في معرض جواˊكم ̊لى  2040
ما بين   تتراوح  ب̱سب  المطارات  لهذه  الطاقة Գس˖̀عابية    11.5و  3.2من 

ة من المس̑تˤدات.    مليون مسافر، إلا ǫٔن الوضع تغير اҡنٓ بظهور مجمو̊
̥لرفع   وزار̝كم  المت˯ذة من طرف  التدابير والإجراءات  ما هي  من  إذن 

  الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمطارات ̊لى مس̑توى التراب الوطني؟ 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:    النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
كل ما ˡاء في تد˭لكم ǫٔو مدا˭لتكم هي ǫٔرقام اللي كنت ̎ادي ندلي ˊيها  
Դل̱س̑بة  ˨اˡة  تغيرت حتى شي  ما  ǫٔنه  نعاودها، بحيث  ̎اد̼ش  فما  اҡنٓ، 

  ̥لمدا˭ߧ اللي كنت قمت بها في دج̲بر. 
المس̑تˤدات اللي تتكلمو ̊ليها ما ̎اد̼ش تغير البرامج دԹلنا، لا Դل̱س̑بة 

ا̡ش، ǫٔكاد̽ر اللي ̎ادي نقومو Դلتوسعة دԹلها، ̥لمطارات دԹل طنˤة، مر 
  . 2040اللي ̎ادي تقدر توصلنا لـ 

Դل̱س̑بة ̥لمطار دԹل محمد الخامس ǫٔيضا بدينا في ا߱راسات Դش ̮شوفو 
ǫٔش̑نو هوما الطرق الممك̲ة ̥لتوسعة دԹلو، ҡٔنه التوقعات دԹلنا هو ǫٔنه ̎ادي 

  . 2040ذا في غضون يتضاعف العدد دԹل المسافر̽ن في هذا المطار ه 

الس̑يد المس˖شار، ̊لى   اҡٔوراش، كانو   2ف˗لكمتي،  اҡٔنواع دԹل  دԹل 
وا˨د اҡٔوراش السريعة اللي بديناها هذه س̑نة تقريبا اللي كانت خصصت  

لال اҡٔشهر المقˍߧ   50لها   مليون دԹل ا߱رهم، الورش ˓سالا في طنˤة، و˭
% دԹل الطاقة 25˨د  ̎ادي ̽كمل في مرا̡ش وفي ǫٔكاد̽ر، وهذا تيعطي وا

  Գس˖̀عابية زԹدة. 
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمشاريع دԹل التوسعة، فاح̲ا ̎ادي ننطلقو في ا߱راسات 

نب̱̀و   نقدرو  Դش  المدى،  طويߧ  مشاريع  المطارية    3هاذو  المحطات  دԹل 
  س̑نوات إن شاء الله.  3-4الجديدة في هذه المطارات الثلاث في ظرف 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ة المحترمة.    تعق̀ب ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم. 

Դ߽هودات  ننوه  Գجۡعي  ا߱يمقراطي  ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ في  ǫٔننا  كما 
اتفاق̀ة وبتوق̀ع  ǫٔنه  إلا  ̥لحكومة،  ˭ارطة إطار    -Գس˖ˍاق̀ة  لتنزيل  شراكة 

 6.1بميزانية تصل إلى    2026-2023الطريق Գستراتيجية لقطاع الس̑يا˨ة  
س̑تقطب المغرب   مليون سائح بحلول   17.5مليار درهم، ǫٔصبح من المتوقع ǫٔن̼ 

  . 2026̊ام 
العالم  ߒٔس  ˭لال  المملكة  شهدته  ا߳ي  العالمي  الإشعاع  إلى  Դلإضافة 

رش̑يح المغرب إلى ˡانب كل    2022 من إس̑بانيا والبرتغال لتنظيم ߒٔس العالم  و̝
اҡٔعمال والإشعاع ا߳ي حققه المغرب بفضل 2030 ، Դلإضافة إلى س̑يا˨ة 

ووطدت  التواصل  جسور  ف˗حت  التي  والموازية،  الرسمية  ا߱بلوماس̑ية 
ة من ا߱ول اҡٔوربية واҡٔمر̽ك̀ة والإفريق̀ة، وانطلاق̮ س˯ة  العلاقات مع مجمو̊

"مرحˍا  2023 عملية  مع من  المتوقعة  Դلخارج،  المقيمين  المغاربة  لاس̑تقˍال   "
اع العلاقات الثنائية مع الجارة الإس̑بانية. lنه تم استرǫٔ ارتفاع الوافد̽ن، ˭اصة  

دون ǫٔن ن̱سى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، والتي ǫٔصبحت تفضل اس̑تعمال النقل 
  الجوي عوض البري، ˭اصة من وإلى بعض المناطق المتبا̊دة. 

الس̑يد   كلها،  الس̑ياح،  هذه  ̊دد  من  الرفع  شˆنهٔا  من  عوامل  الوز̽ر، 
وԴلتالي الإقˍال الكˍير ̊لى المطارات، ˭اصة إذا ̊لمنا ǫٔن المغرب تمكن من  

ومرشح للارتفاع مس̑تقˍلا، ǫٔي    2022مليون سائح في    11اس̑تقطاب حوالي  
اع   lمن حركة الس̑ياح الوافد̽ن، مقارنة مع ال̱س̑بة 84ما يمثل ̮س̑بة استر %

اع المحدودة في العالمية للا l63ستر.%  

  الس̑يد الوز̽ر،  
بطبيعة الحال، ǫٔن هذه Գس̑تعدادات والترت̿ˍات س˖شمل ا߱خول إلى 

  اҡٔراضي المغربية والخروج منها. 
ǫٔنه هناك ف˄ة عريضة   وهنا ن˖ساءل معكم: هل تم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار 
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إ  إ̦يها،  ̥لسفر  الوطن  ǫٔرض  ˭ارج  مختلفة  وݨات  س̑تختار  المغاربة  ما  من 
للاس˖شفاء ǫٔو زԹرة اҡٔقارب ǫٔو ̥لس̑يا˨ة؟ وكل هذا حتى ̯تمكن من إ˨داث 
ضمن  ا̦تموقع  من  المغرب  وتمكين  نموذج̀ة  تجربة  وضمان  وكمية  نوعية  طفرة 
للاس̑تقˍال  التحتية  الب̱̀ات  وتعز̽ز  العالمية  الس̑ياح̀ة  الوݨات  كبرԹت 

ة Գس˖̀عابية ǫؤ والتنقل، ولاس̑ۤ المطارات، سواء تعلق اҡٔمر بتوس̑يع الطاق
  Դٕ˨داث مطارات ˡديدة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  إذن، الس̑يد الوز̽ر، هل من تعق̀ب؟
  تفضلوا.  

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:    النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المد̽ري   ا߿طط  إ̊داد  في  ننطلقو  ̎ادي  ǫٔنه  ̊لى  نضيف  ̎ير  بغيت 
Է Դل̱س̑بة ̥لمطارات، Դش  المس̑تˤدات كلها، لا  بعين Գعتبار هذه  ˭ذو 

للاستراتيجية الس̑ياح̀ة ولا Դل̱س̑بة ̥لتنظيم المرتقب دԹل ߒٔس العالم إن شاء  
Դش نحددو المطارات، التوسعة دԹل المطارات ǫٔو المطارات   2030الله في  

  س̑نوات المقˍߧ، إن شاء الله.  10الجدد اللي ̎ادي ̽كونو ˭اصينا ˭لال 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "واقع النقل المزدوج Դلعالم القروي".     نمر إلى السؤال الموالي موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

  السؤال. 
  الس̑يد الرئ̿س، السي نور ا߱̽ن تفضلوا. 

  ا߱̽ن سليك: المس˖شار الس̑يد نور  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 
  الوز̽ر.  الس̑يدشكرا 
̥لتنمية    المزدوج،النقل   اҡٔساس̑ية  الروافد  ǫٔ˨د  يعتبر  الوز̽ر،  الس̑يد 

Գق˗صادية وԳجۡعية Դلعالم القروي في ǫٔفق تحديد ǫٔهداف التنمية الˌشرية  
والجما̊ات، تقريب الساكنة ، مما ࠀ من ࠐام قوية هو الربط بين ا߱واو̽ر  2030

Գاتها اليوم̀ة، مˆرٓب إدارية، الص˪ة، التعليم النقل وˡس̑تفادة من  من اح˗يا
الخدمات الإدارية ˉشكل ̊ام، وت̿ساهم كذߵ ˉشكل مˍاشر في فك العزߦ 

  ̊لى العالم القروي. 
إذ نخاطب ف̀كم مشروع بناء ا߱وߦ Գجۡعية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر  

  النقل المزدوج Դلعالم القروي؟  عن الإجراءات المت˯ذة للارتقاء بوضعية

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الرئ̿س المحترم.  كرا الس̑يد ش

  الوز̽ر.  جواب الس̑يد

  الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
  شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال هذا. 

بغيت نذ̠ر بˆنٔه هاذ الموضوع ̽ك˖سي ǫٔهمية Դلغة ߱ى الحكومة لما يمكن 
ǫٔن يلعبه من دور في فك العزߦ عن الساكنة القروية وتحق̀ق العداߦ ا߽الية 

 Էببلاد .  
̠يف تتعرفو، اعتمدت هذه الوزارة م̲ذ الۢن̲̿ات ̊دد من المبادرات من  
ر النقل العمومي Դلعالم القروي، ابتداء من ˭لق ف˄ة النقل المزدوج  ˡǫٔل تطو̽

كليف ا̥لˤان الإقليمية ̥لنقل بتقديم اقترا˨ات الرخص ̥لجنة 1986س̑نة   ، و̝
ˡǫٔل تˆٔطير هذا النوع من    2013المركزية، وتم اعۡد دفتر التحملات س̑نة  

  من النقل. 
مع   ˉشراكة  الميدانية  ا߱راسات  من  ة  مجمو̊ إنجاز  تم  ǫٔخرى  ݨة  من 

المعطيات اللازمة من    إقليم Դش نحددو  58السلطات وا߽الس المحلية همت  
  ˡǫٔل وضع مخطط لهذا ا̦نمط من النقل ̊لى مس̑توى كل إقليم. 

من   المزدوج  النقل  ߱عم  ˭اصة  م̲˪ة  تقديم  ̊لى  ǫٔيضا  الوزارة  وعملت 
تقريبا   النقال ̊لى  يمكن يحصل  ǫٔلف   180˭لال ˊرԷمج تجديد الحظيرة، و̝

  درهم في ˨اߦ اق˗ناء مر̠بة ˡديدة. 
 ǫٔيضا دԹل المحروقات، تم إدراج هاذ ال̱شاط  في إطار ا߱عم Գس̑ت˝̲ائي

درهم تقريبا في كل دفعة، رغم هاذ الشي مازال سكان العالم    1800بدعم قدره  
القروي والمناطق الجبلية تيعانيو من الضعف دԹل الخدمات دԹل النقل اللي 
̠يطغى ̊ليها النقل ̎ير المهيكل، ويمكن التفسير دԹل هاذ المشكلة هو ̊دم 

المبادرات ҡٔنها ما تتا˭ذش بعين Գعتبار الطابع المحلي اللي ̠يتميز به   ˡدوى
إلى  م̲طقة  من  المواطنين  دԹل  الحاج̀ات  واخ˗لاف  النقل  من  النوع  هاذ 

  ǫٔخرى.
مع   الت̱س̑يق  الوزارة  تتواصل  المتقدمة  الجهوية  لمسار  وتفعيلا  فߴߵ، 

بة ا߽الس الجهوية وزارة ا߱ا˭لية في إطار تنزيل ورش الجهوية من ˡǫٔل موا̠ 
  Դش تقوم Դلاخ˗صاصات دԹلها في مجال النقل وم̲ه النقل القروي. 

كما ǫٔنه في إطار الحوار القطاعي والعمل المشترك ا߳ي Դشرته الوزارة م̲ذ  
مع مختلف ا̦تمثيليات المهنية، تم الاتفاق مع ࠐنيي النقل Դلعالم   2021دج̲بر  

والقضا  المواضيع  العمل القروي ̊لى تحديد  ˊرԷمج  ǫٔولوԹت  ت˖شكل  اللي   Թ
˨لول 2022لس̑نة   إيجاد  بهدف  معالجتها  ̊لى  والعمل  ا߱راسة  تتم  واللي   ،

تهم ̊لى الخصوص  الجانبين، و̝ لها في إطار المسؤولية والشراكة بين  ملائمة 
المساطر  ورقمنة  ǫٔيضا  وتˌس̑يط  الحظيرة  تجديد  ˊرԷمج  مق˗ضيات  مراجعة 

  لنقل.  الإدارية المتعلقة بهذا ا
هذا، وقد شكل اجۡع لجنة الق̀ادة المنعقد تحت رئاس̑تي مع ا̦تمثيليات 



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 ) 2023 يوليوز 4( 1444 الحˤةذو  15

فاتح مارس   بتاريخ  القروي  Դلعالم  ̥لنقل  لتقديم حصيߧ    2023المهنية  محطة 
المرتبطة بتنزيل اҡٔولوԹت اللي ̎ادي يتم مواصߧ   2022العمل المشترك لس̑نة  

ذه الس̑نة، إلى ˡانب مواضيع  العمل ̊ليها في إطار ˊرԷمج العمل المشترك له
  ˡديدة كمراجعة مق˗ضيات مدونة السير ̊لى الطرق اللي ˔تهمهم. 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  كرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. ش

  المحترم، الس̑يد الرئ̿س تفضلوا.   تعق̀ب الفريق

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  الس̑يد الوز̽ر،  

ǫٔو الˌسطاء هم ا߳̽ن يمتلكون   ف̀ه الˌسطاء،  القطاع هذا ̼ش̑تغل  هاذ 
س̑تغࠁ الˌسطاء، يعني الفقراء دԹل بلادԷ وԴلتالي  س̑تعمࠁ و̼ هاذ المر̠بات، و̼
Գهۡم به هو مسؤولية س̑ياس̑ية ̠بيرة دԹل الحكومة، ҡٔنه كما قلت وقلنا  

والم المواطنات  دԹل  العزߦ  تيفك  الوز̽ر،  الس̑يد  العالم  كذߵ،  في  واطنين 
القروي، من عمال وعمال زراعيين ومواطنات ومواطنين، واللي تيضطرو في 
غياب هاذ النقل المزدوج ̼س̑تعملو وسائل نقل كثيرة، Դش ي˖̲قلو من م̲طقة  

  لمنطقة، واللي تتعرقل القضاء دԹل الحوائج نتاعهم.  
لحز́  يمكن المنطقة  دԹل  الرئ̿س،  الس̑يد  ˉس̑يط،  م˞ال  نعطيك  كم لي 

ي˖شرف ˊرئاسة ا߽لس الجهوي القروي دԹلها، وهي قˍائل صنهاˡة (ثلاث 
مزم) هاذ المناطق تتعاني كثير، الس̑يد الوز̽ر، المواطنات والمواطنين للانتقال  
لقضاء المˆرٓب دԹلهم، فإلى كنت ̊ارف المنطقة من دوار ǫٔولاد Էصر م˞لا ǫٔو  

̠يلومتر، وإلى بغيتي    49النواݭ، إلى بغيتي توصل لقلعة السراغنة خصك  
  ̠يلومتر.  46تمشي ̥لعطاوية خصك 

يعني ما كاي̱ش انطلاق رسمي يعني ̥لولوج لهاذ.. دا˭ل المدينة، دا˭ل  
) النقل المزدوج، والمفروض ̊ليه  transportهاذ المناطق، يمكن يهزك هاذ (

ما يد˭لش حتى ̥لمنطقة اللي بغيت تقضي فيها المˆرٓب دԹߵ، بل ǫٔن حتى  
حوالي  التوق̀ت  ̊ليهم  مفروض  التوق̀ت  لا    2،  تي˪ˌس   ǫٔ3و  دالعش̑ية 

  Գس̑تفادة من هاذ النقل المزدوج. 
غياب   في  حتى  الحكومة  ̊لى  تنظن  المفروض  الوز̽ر،  الس̑يد  فلهذا، 
الت̱س̑يق ب̲̿كم وما بين السلطات العموم̀ة فهاذ ا߽ال، غياب وا˨د الت̱س̑يق 

تكون Թ إما العرقߧ من ݨتكم ̥لمعني ملي تيطلبو الرخص من الوزارة دԹلكم، ت 
الش̑باك  ت̱س̑يق..  وا˨د  غياب  في  العموم̀ة،  السلطات  من  العرقߧ  إما   Թ

د   .  المو˨
الملف   هاذ  دԹل  معالجة ˡذرية  يتم  الرئ̿س،  الس̑يد  لنا،  وما غيمنكش 
د اللي يجمع ما بين وزارة   هذا، إلى ما كا̮ش ت̱س̑يق وما كا̮ش ش̑باك مو˨

ا߱ا˭لية، وإلى ما كا̮ش وا˨د نظرة مختلفة اللي   النقل والمسؤولين دԹل وزارة
  يمكن لها ˔راعي خصوصية كل م̲طقة ̊لى م̲طقة ǫٔخرى. 

  الرئ̿س.  وشكرا الس̑يد

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الرئ̿س المحترم.  الس̑يدشكرا 
  ، تفضلوا، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. الوز̽رالس̑يد  

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  المس˖شار. شكرا الس̑يد 

هاذ الشي دԹل الت̱س̑يق، Դلطبع، لازم يعني التك˞يف م̲و، ولكن الحل  
في نظري فهاذ القضية هاذي تيكمن في التنزيل دԹل الجهوية المتقدمة، الجهات 

  خصها تحمل المسؤولية دԹلها المنوطة بها في القانون الإطار.  
تقدمت في عملها،   وهذا ما نعمل ̊ليه مع وزارة ا߱ا˭لية ومع الجهات التي

̊لى مخططاتها النقلية في الجهات، ̊لى سˌ̀ل المثال ݨة ا߱ار البيضاء عندها  
وا˨د ا߿طط نقلي، وتنعملو مع الجهة دԹل ا߱ار البيضاء تحت إشراف وزارة 
ا߱ا˭لية ǫٔيضا، Դش ̮شوفو ̠يفاش نقدرو ̯رفعو ونحس̑نو من المنظومة النقلية  

المناط البيضاء ̊لى في الجهة، ولاس̑ۤ في  القروية دԹل الجهة دԹل ا߱ار  ق 
  سˌ̀ل المثال. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽ر المحترم.  الس̑يدشكرا 

ه "نقل العاملات والعمال الزراعيين".    نمر إلى السؤال الموالي موضو̊
السادة   ҡٔ˨د  ا߱يمقراطية    المس˖شار̽نا̦كلمة  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من 

  ل. ̥لشغل لتقديم السؤا
  السي ˭ليهن، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم.  شكرا

تتوالى حوادث السير المميتة التي يذهب ضحيتها عمال و̊املات زراعيين  
الفواجع في  ̥لمزارع والضيعات، وقد وقعت هذه  المؤدية  الطرق  ̊لى طول 
العديد من م̲اطق المغرب، و̊لى ام˗داد الس̑نوات القليߧ الماضية، فمع بداية  

الحالية   Դلم   2023الس̑نة  مˆسٔاوية  حوادث  اليوم  ˨دود  إلى  ناطق سجلت 
  التالية: 
، اهتزت مدينة مارتيل ̊لى وقع 2023في اҡٔس̑بوع اҡٔول من فبرا̽ر    -

س̑يدة  بحياة  ǫٔدت  العاملات،  لنقل  عربة  انقلاب  إ˛ر  سير خطيرة،  ˨ادثة 
 ̊امߧ؛  30وإصابة  

د البرشوة والزح̀ليكة، انقلبت    - Դٕقليم الخم̿سات في الطريق الرابطة بين˨ 
را̠ب ورا̠بة   32رس، كانت تقل ̊لى م˗نها  ما  29˨افߧ مساء يوم اҡٔربعاء  

لفت العديد من الجرݫ؛  12وǫٔودت بحياة   من ̊املات و˭
ادثة سير بجما̊ة س̑يدي ب̿بي التابعة لإقليم بيو̠رة،   7وفي    - ǫٔˊريل وقعت˨ 
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منهم كانت    4من عمال و̊املات الضيعات الزراعية،    ǫٔ16سفرت عن إصابة  
ة؛  lفي ˨اߦ حر 

ثة اصطدام بعربة صغيرة لنقل العاملات والعمال لتتواصل الفواجع بحاد  -
بتراب جما̊ة بلفاع ˉش̑توكة ǫيٓت    2023ماي    4الزراعيين صباح يوم الخم̿س  

 ̊املا و̊امߧ.  Դ14ها، ǫٔسفرت عن إصابة 

واح̲ا نت˪دث عن عرԴت نقل هؤلاء العاملات هي عرԴت في اҡٔصل 
  مخصصة لنقل البضائع وا̦بهائم.  

ر، واش شفت الشاح̲ات اللي نقلت اҡ̠ٔباش وت̱سوߵ، الس̑يد الوز̽ 
الإس̑بانية ̥لمغرب اللي فيها إ̮سانية ǫٔكثر من هاذ العرԴت، رغم ǫٔننا هاذ مصير 
دԹل هاذ اҡ̠ٔباش ما عرف̲اش فين وصلت واش د˭لت ̥لمغرب ولا مشات 

  شي بلاصة ǫٔخرى.  
دة، لاس̑ۤ  لى مس̑توԹت̊  ساؤل̊  نحن اليوم ǫٔمام ظاهرة تطرح ǫٔكثر من˓ 

مدى فعالية القوانين المعمول بها في مجال النقل الجماعي ̥لمس̑ت˯دمين،   حول
ஒليات  ǫ تفعيل  السمك ومدى  الزراعيين، ومعامل تصبير  العمال  ˭اصة منهم 
المراقˍة الصارمة لوسائل النقل الفلاݮ ǫٔمام تملص القطا̊ات الوزارية المعنية  

  من تحمل مسؤولياتها ˨د التواطؤ. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 لس̑يد رئ̿س الجلسة: ا
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  ̊لى السؤال، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر.  رد الس̑يد الوز̽ر

  : وا̥لوˡ̿س˖̀ك  النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال الهام.  

يهم الموضوع ǫٔوسع من الموضوع دԹل النقل دԹل العمال    هذا حق̀قة سؤال̝ 
مشترك  موضوع  هو  اللي  الطرق̀ة،  السلامة  موضوع  هو  اللي  الفلاح̀ين 

  مجتمعي.  
بهذه المناس̑بة بغيت ̮شير ǫٔن مؤشرات السلامة الطرق̀ة ببلادԷ عرفت  
اҡٔهداف  ǫٔنها لازالت دون  اҡٔ˭يرة، رغم  اҡٔشهر  به ˭لال  بˆٔس  لا  تحس̑نا 

Գستراتيجية الوطنية، ولا زلنا ̮سˤل ˊكل ǫٔسف اس̑تمرار وقوع   المسطرة في
حوادث، ولاس̑ۤ حوادث تتخص تنقلات جماعية م˞ل الحوادث التي ˔كلمتم 

  عنها المتعلقة بنقل العمال الفلاح̀ين.  
نقل ذو طابع خصوصي، م˞ل ما هو  يجب التذكير ǫٔن هذا النقل هو 

ات دԹل التˤارة ǫٔو الصنا̊ة ǫٔو الحال فۤ يخص نقل المس̑ت˯دمين في القطا̊
هاذ  تتˆٔطر   Էببلاد التنظيمية  الترسانة  ǫٔن  إلى  ̮شير  بغيت  وهنا  الخدمات، 
فمن   وԴلتالي  المس̑ت˯دمين،  دԹل  والرا˨ة  السلامة  نضمنو  Դش  الخدمات 
التعاونيات  ǫٔو  الضيعات  ǫٔصحاب  من  المشغلين  ولوج  هو  الممك̲ة  الحلول 

دمين ا߳ي هو مؤطر تنظيميا، حفاظا ̊لى الفلاح̀ة إلى اس̑تعمال نقل المس̑ت˯
  سلامة مس̑ت˯دميهم. 

الموسمي في بعض   النقل وԴلطابع  النوع دԹل  لهذا  المحلي  ̥لبعد  وԴلنظر 
اتية ̥لنقل  اҡٔح̀ان، اقترحت وزارة النقل إدراˡه ضمن ǫٔشغال ا̥لجنة الموضو̊
الجهات  لممارسة  تفعيلا  وذߵ  الموسعة،  الجهوية  ورش  تنزيل  إطار  في 

  ˗صاصاتها في مجال النقل. لاخ 
من ݨة ǫٔخرى بغيت ̮شير ǫٔنه يجب ˓شديد المراقˍة الطرق̀ة، ولاس̑ۤ 
̊ليها   كتصادق  اللي  المراقˍة  ˊرامج  دا˭ل  التنقلات  هذه  إدراج  من ˭لال 

  ا̥لˤان الإقليمية ̥لسلامة الطرق̀ة.  
  .وشكرا

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر.   الس̑يدشكرا 

ةتعق̀ب    المحترمة، تفضلوا السي ˭ليهن.   ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
إن حوادث السير المميتة التي عرفتها العديد من المناطق في الس̑نوات  
القليߧ الماضية والتي كانت من ضحاԹها عمال و̊املات افلاحون ˔كررت في 
بˆٔي إجراء وقائي لمواݨة هذه  الظروف والملاˉسات ولم تقم الحكومة  نفس 
الظاهرة التي ̡شفت Դلملموس عن معاԷة حوالي مليون ̊امل و̊امߧ زراعية  
وسلامتهم  ح̀اتهم  في  تهديدهم  فدا˨ة  ǫٔكثرها  ا̦تمييز،  من  ǫٔشكال  ̊دة  مع 

̂ٔسمى حقوق الإ̮سان وهو الحق في الحياة.     الجسدية والمس ب
  من بين ǫٔس̑باب وقوع هذه الحوادث، الس̑يد الوز̽ر: 

ومخالفتهم    - القانونية  المق˗ضيات  تطبيق  عن  الضيعات  ǫٔصحاب  تغاضي 
 ̥لمساطر الإجرائية المتعلقة Դلنقل الفلاݮ؛  

الطرق̀ة، ˭اصة فۤ يتعلق    - ̥لسلامة  الوطنية  الوكاߦ  تفعيل دور  ̊دم 
بت̱س̑يق الجهود واҡ̮ٔشطة المتعلقة Դلسلامة الطرق̀ة وطنيا وݨوԹ ومحليا بين  

 المعنيين، وذߵ لمعالجة هذه الظاهرة التي تعني ̊دة قطا̊ات كافة المتد˭لين
 وزارية؛ 

غياب Գلتقائية عند إ̊داد Գستراتيجية الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة،   -
 لҢٔ˭ذ بعين Գعتبار خصوصية النقل الفلاݮ؛  

هشاشة العلاقة الشغلية وتغي̿ب الرابط القانوني بين المشغل واˡҡٔير    -
 ߽ ال̥ لسماسرة والوسطاء لاح˗كار̮ شاط النقل الفلاݮ واس̑تغلال التي تف˗ح ا

 هشاشة العمال؛  
من مدونة   336̊دم ا˨ترام ǫٔرԴب الضيعات الفلاح̀ة لمق˗ضيات المادة    -

الشغل والتي تلزࠐم Դٕ˨داث لجان السلامة وحفظ الص˪ة والسلامة، ˭اصة 
 فۤ يتعلق Դس̑تقصاء ا߿اطر المهنية.  

  الس̑يد الوز̽ر، 
لى سلامة    2023ماي    2ام مجلس̑نا الموقر يوم  ǫٔم حملتم مسؤولية الحفاظ̊ 

  العاملات والعمال الزراعيين ҡٔصحاب الضيعات والتعاونيات. 
كما ǫٔن زم̀لكم في الحكومة وز̽ر ال˖شغيل نحى ̊لى تحميل وزار̝كم هذه  
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المسؤولية مما يجعلنا ǫٔمام تملص المسؤولين، ̽ز̠يه الصمت المريب ا߳ي ت̱تهˤه 
  كوم˗كم.  ح

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا السي ˭ليهن.  

  تعق̀ب، تفضلوا.  الس̑يد الوز̽ر

  : وا̥لوˡ̿س˖̀كالس̑يد وز̽ر النقل  
بغيت ̎ير نقول بˆنٔه ما تنحملشي المسؤولية ҡٔصحاب الضيعات ولا يعني 

  ̯رم̀و Դلمسؤولية لقطا̊ات ǫٔخرى، إلى ǫخٓره. 
اللي هو واضح هو ǫٔنه المشكلة دԹل السلامة الطرق̀ة مشكلة جماعية، 
القانوني  الإطار  الإطار،  واضعة  مسؤولية، هي  يعني  عندها  الحكومة  ҡٔنه 
موجود، الإطار التنظيمي موجود، خص يعني حتى المس̑ت˯دمين والمشغلين 
ورش  هو  اللي  الطرق̀ة،  السلامة  دԹل  الورش  فهاذ  معنا  ينخرطو  دԹلهم 
وطني يعني كل روح تتزهق في الطريق فه̖ي روح ثمينة، واح̲ا خصنا نعملو  

  جميع Դش نت˯لصو من هاذ الحوادث.
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

مغاربة  عودة  لموسم  "الإ̊داد  ه  عشر، موضو̊ الحادي  السؤال  إلى  نمر 
  العالم". 

السادة   ҡٔ˨د  لتقديم    المس˖شار̽نا̦كلمة  العداߦ Գجۡعية  ة  من مجمو̊
  السؤال. 

  تفضل السي ˊن فق̀ه. 

  ˊن فق̀ه:  محمد المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن ماذا وفرتم لمغاربة العالم بمناس̑بة عودتهم إلى  
  ǫٔرض الوطن؟

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المحترم. شكرا الس̑يد المس˖شار 

  الوز̽ر.  جواب الس̑يد

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

هاذ العملية تتك˖سي ǫٔهمية Դلغة في بلادԷ، وǫٔطلقت هذه الس̑نة بتعلۤت 
  . 2023يونيو  5من صاحب الجلاߦ، نصره الله، ابتداء من 

العملية فريدة يف تتعرفو، هاذ  س̑تلزم تعبئة الإمكانيات    و̠ من نوعها و˓

حتى   المتد˭لين  من  العديد  ݨود  تضافر  وǫٔيضا  الضرورية  ̿س˖̀ك̀ة  lا̥لو
ي˖س̑نى ҡٔفراد ˡالي˖̲ا السفر في ظروف مريحة وǫم̲ٓة، سواء ̊بر الطاˁرات ǫؤ 

  ̊بر البحر. 
وفۤ يخص عملية العبور ̊بر البحر لهذه الس̑نة، عملت الوزارة ̊لى توفير 

ابية ˓س̑تجيب ̥لتدفقات المنتظرة ˭لال فترة ا߳روة، تمت تعبئة  طاقة اس˖̀ع
المواُ المغربية بنظيراتها في   12سف̀نة ل˖شغيلها ̊لى    32 خط بحري لربط 

ߧ ǫٔس̑بوعية ˉسعة إجمالية تقر   538إس̑بانيا وفر̮سا وإيطاليا، وذߵ لتˆمٔين   ر˨
  س̑يارة كل ǫٔس̑بوع.  135.000مسافر و   500.000بـ 

ر ݨود الجميع، يمكن ǫٔن نقول ǫٔن العملية تمر عموما  واليوم، بفضل تضاف
في ظروف ج̀دة م̲ذ انطلاقها قˍل شهر، ح̀ث تم ˓سجيل ارتفاع في ǫٔ̊داد  

مقارنة بنفس الفترة من    %28الوافد̽ن ̊بر مختلف نقط العبور المينائي بحوالي  
رجع ǫٔساسا إلى م̲اس̑بة عيد اҡٔضحى هاذ الس̑نة مقارنة  الس̑نة الماضية، وهذا̽ 

  مع الس̑نة الماضية. 
ǫٔما فۤ يخص ǫٔسعار التذا̠ر، وكما هو معلوم، فقد عرفت ǫٔسعار النقل 

، ن˖ˤ̀ة التضخم ا߳ي 2019̊لى المس̑توى العالمي ارتفا̊ا ࠐما مقارنة مع س̑نة  
لم، وقد عملت الوزارة مؤخرا ̊لى حث الشركات البحرية والوطنية  يع̿شه العا

من   ̊دد  واس̑تˤابت  العبور،  بعملية  الخاصة  تعريفاتها  لخفض  واҡٔج̲بية 
  .%25الشركات، ح̀ث عرفت تخف̀ضات تفضيلية ̊لى ǫٔثمنة التذا̠ر بلغت 

عموما، فإن ǫٔسعار تذا̠ر النقل البحري المسˤߧ إلى ˨د اҡنٓ قد عرفت 
  ̮سˌ̀ا مقارنة مع الس̑نة الماضية.انخفاضا 

محررة  ̥لمسافر̽ن  البحري  النقل  تذا̠ر  ǫٔسعار  ǫٔن  إلى  الإشارة  وتجدر 
اللي  الإستراتيجي  الخيار  إطار  في  وذߵ  والطلب،  العرض  لقانون  وتخضع 

س̑نة، والمتمثل في تحر̽ر ˭دمات النقل الجوي   20نهجته بلادԷ م̲ذ حوالي  
اҡٔورو Գتحاد  مع  خصوصا  الخاص والبحري،  ̥لقطاع  ا߽ال  وف˗ح  بي 

  Դس̑تغلال ˭دمات النقل في إطار قوا̊د المنافسة الحرة. 
̮ش̑يطة   نقلية  سوق  ˭لق  في  Դلفعل  نجحت   Էبلاد ǫٔن  القول  ويمكن 

  Դلمغرب وǫٔوروԴ، ت˖̲افس فيها ̊دة شركات بحرية وجوية وطرق̀ة ǫٔيضا. 
رار الس̑نة  ومن ݨة ǫٔخرى، تم إ̊ادة اعۡد الحجز المس̑بق ̥لتذا̠ر ̊لى غ

المتوسط طنˤة  الخطين،  ذߵ  في  بما  البحرية،  الخطوط  كافة  في    -الفارطة 
  طريفة، وذߵ لضمان ا̮س̑يابية التنقل.  -الجز̽رة الخضراء وطنˤة المدينة

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم. شكرا 

ة   المحترمة، تفضلوا السي ˊن فق̀ه.   تعق̀ب ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
Դ Էǫٔلتˆ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنوهو بجميع المبادرات والإجراءات اللي  

  درتوها.  



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

15 

 ) 2023 يوليوز 4( 1444 الحˤةذو  15

، الس̑يد الوز̽ر، هاذ العملية دԹل مرحˍا ǫٔو العودة، هاذ ولكن ت̱ساءلكم
المفهوم دԹل العودة واش ما ت˖شفوش، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه يختزل في كل مرة  

  في هاذ العملية دԹل مرحˍا؟ 
الملايين دԹل المغاربة ا߳̽ن يقيمون ˭ارج    5والحال ǫٔننا اليوم ت̱˗كلمو ̊لى  

ليߧ لهذا الوطن، اق˗صادԹ، هذه البلاد، واللي تيقدمو ˭دمات ࠐ lدا وˡ مة
  ǫٔولا.  

  45مليار دԹل ا߱رهم في الس̑نة الفارطة وهذا العام وصلنا لـ    100راه  
  مليار ̎ير حتى لحدود ماي.  

والمسˆߦٔ اҡٔخرى اҡٔساس̑ية هو هذا الفريق الوطني اليوم كنف˗خرو به راه  
الجالية، وخصنا ̎ير   العمود الفقري دԹلو كلو راه اولاد ǫبٔناء هاذ الوطن ومن

دԹل  وطني  م̲تخب  وند̽رو  النية  دԹل  شوية  ووا˨د  ǫخٓر  الر̠راكي  وا˨د 
الكفاءات ودԹل الخبرات اللي كاينة ̊لى ˊرا، ند̽رو الخبرات في ا߽ال دԹل 
البلاد موجود̽ن،  ǫٔولاد  التˤارة ا߱ولية، يعني  الهندسة، في Գس˖ۢر، في 

هاذ البلاد هاذي، ولكن السؤال شكون ومس̑تعد̽ن يقدمو الخدمات دԹلهم ل 
سمع لهم؟ ويوفر لهم ا߽ال؟    اللي ̎ادي يˆٔ˭ذ بيديهم؟ واللي ̎ادي ̽كبر بهم و̼
اليوم المغربي، الس̑يد الوز̽ر، ˔كلمتو ̊لى، مزԹن هاذ الشي اللي قلت 
دԹل النقل البحري، وǫ̯ٔكم د˭لتو تخفضات ال˖سعيرة، ولكن Էǫٔ ̎ادي نتكلم 

ايبة عندԷ في هذه البلاد،  معكم ̊لى وا˨د ال ظاهرة اللي هي شوية مش̲̿ة و˭
هي ذيك الظاهرة دԹل الرادارات، راه ملي تيخرج من م̀ناء طنˤة المتوسط 

ك̿شدو هذاك اҡخٓر دԹل الجدارم̀ة، وإلى  (fixe)ت̿شدو الرادار، إلا زكلو  
ǫٔكاد̽ر ولا في لبلادو في  ̠يوصل  ما  البول̿س، راه  ̼شدوه  الجدارم̀ة   زكلوه 

دԹل البروصيات، هو عندو ̎ير   6ولا    5العيون حتى ̠يلقى راسو وا˨د  
شهر، هذا المهاجر اللي ˡاي المغرب راه عندو ̎ير شهر، راه خصو يمشي  
يخلص البروصيات، وخصو يتزوج، وخصو يطلق فهاذ الشهر، وخصو يصبغ 
ا߱ار، وخصو يد̽ر الإصلا˨ات وخصو يمشي عند المحامي، وخصو يمشي..  

  Թل الحوايج. ˊزاف د
Էǫٔ ك̱سولكم ǫٔش̑نو هي الإجراءات الإدارية والمساطر هذا هو العمق دԹل  
هذا السؤال، ǫٔش̑نو درتو من إجراءات اللي كۡشى مع الخصوصيات دԹل 
يعطيوها،  ǫٔنهم  ومس̑تعد̽ن  البلاد  لهاذ  ̠يجيو  اللي  العالم  دԹل  المغاربة  هاذ 

 ٔҡا دԹلو  الخطاب  في  الله  نصره  الجلاߦ  الم߶ وصاحب  ثورة  دԹل  ˭ير 
والشعب طرح سؤԳ عريضا و̠بيرا، ماذا وفرҡٔ Էبناء هذا الوطن؟ ǫٔش̑نو 

  درԷ ̦يهم؟ 
هذا هو السؤال دԹلي، رئ̿س دԹل دوߦ ملي تيطرح هذا السؤال راه  
تيطرحو ̊لينا كاملين، كلنا كمسؤولين، كبرلمانيين، ̡حكومات، كق̀اديين في 

المنظور جميع ا߽الات، وԴلتالي خصنا   نعاودو النظر في الطريقة دԹلنا وفي 
  دԹلنا في التعامل دԹلنا مع ǫٔبناء الجالية دԹلنا اللي ̠يع̿شو في ˊرا. 

المازوط  واليوم ك̱سمع من ǫٔ˨د المس˖شار̽ن ̠يقول لي راه حتى هذاك 
في  هنا  ̠يد̽روهش  ما  ˊرا،  ̊لى  ̠يد̽روه  راه  البواخر  هاذوك  تيد̽رو  اللي 

ǫٔنه   النظر في  المغرب، يعني  إ̊ادة  إلى  المغرب محتاج  يخرج.. يعني  و̠ ̠يجي 
المنظور دԹلو الشمولي لهاذ الف˄ات اللي كتع̿ش ̊لى ˊرا Դش يدمجها، ҡٔنه 
ملي ˔نهضرو، ˔نهضرو ̊لى س̑ياسات م̲دمجة، مدمجة لهاذ اҡٔبناء من ˡǫٔل ǫٔن 

  ̼ساهموا في الرفع من المس̑توى دԹل Գق˗صاد الوطني. 
  اللي بغيت نتذا̠ر ̊ليها، ǫٔظن الوقت راه كفاني.   تنظن هذه هي اҡٔمور

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذا كاينة شي إضافة الس̑يد المس˖شار تفضلوا. 

  ما كا̽ن مشكل.  
  شكرا. 

  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر.  إذن تعق̀ب 

  وا̥لوˡ̿س˖̀ك:   النقل الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̿س˖̀ك فالعمل دԹلنا كير̝كز   lير بغيت نقول بˆٔنه في قطاع النقل وا̥لو  ̎Էǫٔ
يد˭لو  يقدرو  Դش  Դلخارج  المقيمين  ̥لمغاربة  النقلية  الإمكانيات  توفير  ̊لى 

  و̽رجعو لبلاد المهجر.  
لقطا̊ات اҡٔخرى، كنظن بˆٔنها كلها تتعمل Դش تحسن الخدمات   Դل̱س̑بة̥ 

  لمقيمين Դلخارج.  دԹلها اللي تتوݨا ̥لمغاربة ا
وتقريب الإدارة من المواطن هي حق̀قة المشكل    Դل̱س̑بة للإدارة فالرقمنة 

ǫٔيضا ̽رجع Դلنفع وتحسين  الإدارة Դل̱س̑بة لجميع المغاربة ̎ادي  ̊ام وتحسين 
  ǫٔيضا الإدارة ̊لى المغاربة المقيمين Դلخارج. 

دԹߵ،  النظر  وݨة  يعني  ت̱شاطرش  ما  والسر̊ة  ̥لرادارات  Դل̱س̑بة 
Դ نه هاذوك الرادارات معمولينҡٔ ،ل هذاك اسم˪ليԹش يحميو السلامة د

تيجي ǫٔنه  المواطنين بحيث  Դلخارج وجميع  المقيم  ومن    المغربي  العطߧ  يقضي 
  اҡٔفضل يقدر ̽رجع.. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

إذن شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التعق̀ب، ̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في 
  هذه الجلسة.  

  ول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية لهذا اليوم.  بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡد
  شكرا ̥لجميع.  

  ورفعت الجلسة. 


